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Ma nyílik meg az uj páriámén!
Az egész országban megkezdődlek a resianrációs ünnepségek. Az uralkodó állal ki­

nevezett szenátorok névsora
Bucuresti, junius 6. (Rador). Ma délelőtt 

rendkívül ünnepélyes keretek között megy 
végbe az uj parlament ünnepélyes megnyitá­
sa. Délelőtt tiz órakor a patriárkda templomá­
ban istentisztelet lesz, amelyet Nicodem 
metropolita, helyettes pátriárka celebrál. Az 
istentiszteleten résztvesznek a kormány ösz. 
szes tagjai, valamint a különböző polgári és 
katonai hatóságok képviselői. Az istentiszte­
let után a képviselők és szenátorok a 
Nemzeti Ujjászületési Front egyenruhájában 
az ülésterembe vonulnak, ahol leteszik az 
uralkodó valamint az ország nemzeti egysége 
és területi integritása iránti hüségesküt.

A trönbeSzéd tartalma

Délben 12 órakor Károly király őfelsége, 
Mihály vajda jelenlétében megjelenik az ülés­
teremben és felolvassa a trón beszédet, amely 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek. A trón­
beszéd ismertetni fogja az elmúlt két esz­
tendő történetét, méltatja az ország belső 
nyugalma, rendje és fejlődése irányában tett 
erőfeszítéseket, majd vázolni fogja az ország 
külpolitikai vonalát.

Délután a képviselöház és a szenátus kü­
lön ülést tartanak, amelyen megkezdik a 
mandátumok igazolását. Junius 8-án a kép­
viselők és szenátorok ünnepi együttes ülésen 
fogják méltatni a restauráció évfordulójának 
jelentőségét.

71 uj kinevezett szenátor

őfelsége királyi törvényrendeletet irt alá, 
amely az alkotmány 63-ik és az uj alkotmá­
nyi törvény hetedik szakasza alapján elren­
deli a következőket: Uj szenátorokká neve­
zem ki 9 évi időtartamra a következőket: 
G. G. Mircnescu és Ernest Baliff tábonokok 
koronatanácsosok, a NUF alapitó tagjai kö­
zül G. Manu és N. Samsonovici tábornokok, 
D. Gusti, N. Vasilescu Carpen, Nicolae Nico- 
lescu, Stefanescu Hamza, M. Icnescu és Gh. 
Rusescu tábornokok, Ion Pelivan és C. C. 
Braiescu, a NUF legfőbb tanácstagjai közül 
Lucian Blaga, Mircea Cancicov, Gh. Dinopol, 
Gr. Dúca, I. D. Enescu, dr. Iuliu Hatieganu, 
dr. Hans Hedrich, N. Maiaxa, Ion Marinescu, 
Istrate Micescu, D. Mociornita, I. Gr. Perie- 
teanu, AL Romano, Anibal Teodorescu, Aurel 
Vlad, Helmuth Wolf, a mezőgazdaság képvi­
selőiből: Titus Cercavschi, Alez Hurmuzache, 
Fritz Konnérth, Szász Pál dr. és Cristu Ton- 
cof. az ipar és kereskedelem képviselői kö­
zül Gr. Alexandrescu, Dan Sever, Carol 
Schill, Gr. C. Zamfirescu, az értelmiségi fog- 
lalkozásuakból: Gh. Ghica, Anton Moeioni és 
Staracea veit miniszterek, a tudomány és 
irodalom képviselőiből: Gr. Antipa, I. Agái- 
biceanu lelkész, Ion Bratescu Voinesti, Andrei 
Corteanu, Horia Hulubei, V. Ispir, D. Pom- 
pei, R. Racovitá, M. Sadoveanu és Lucian 
Seupiewschi, a zene és művészet képviselői 
bői: Tiberiu Brediceanu, Gh. Enescu, Gh. 
Gheorghescu, I. Jalea és St. Popescu, a lég 
ügyi és tengerészet képviselőiből: G. V. Bi- 
bescu, Sebastian Eustatiu tengernagy és 
Andrei Pcpoviciu parancsnok, az egyházak 
képviseletében: Gh. Ciuhandu lelkész, Victor 
Macavei canonok, Pacha Ágoston róm. ka . 
és dr. Varga Béla unit. püspökök. A sport es 
ifjuságnevelés képviselőiből: Barbu Catargiu, 
I. Manolcscu tábornok, I. Mitilineu, Marcel 
Oiteanu tábornok G. Plagino és Teo 1 
Sidorovici. E szerint őfelsége az alkotmány 
részére biztosított kinevezési jog alapján 88 
szenátorból 71-et már kinevezett. A xineve 
zésekről az érdekelteket még az éjszaka fo­
lyamán táviratilag értesítették.

Bucuresti, junius 6. A restaurációs ünnep­
ségek már tegnap, hétfőn az egész ország 
területén kezdetüket vették. Tegnap az avia­
tika napját ünnepelte az ország Bucuresti 
zászlódiszbe öltözött. Országor különítmények 
felvonulása követte egymást a város uccám.

Bucurestiben Károly király ofelsege es 
Mihälv vajda jelenlétéin ünnepeltek meg 

1 a ír évfordulóját. hogy a Karoly 
SSL Mzó repülőgép « repülőtéren
Stoe itilt. A kormány tag,,, kenu, meg-

jelent Calinescu miniszterelnök, Gafencu kül­
ügyminiszter, Marinescu tábornok egészség- 
ügyi, Mitica Constantinescu pénzügyi, Bujoi 
nemzetgazdasági és Titeanu sajtóminiszter. 
A leszállás helyét emlékkő örökíti meg a 
repülőtéren. Az emlékkő előtt istentiszteletet 
tartottak, majd az uralkodó őfelsége kitün­
tetéseket osztott szét. Az uralkodó személye­
sen tűzte a közélet számos előkelőségének 
mellére a légügyi érdemrendet. Ugyancsak 
ma hozták nyilvánosságra az ország aviati­
kájában eszközölt előléptetéseket.

A közművelődési otthonok kong­
resszusa

Tegnap vette kezdetét a falusi közművelő­
dési otthonok és földesgazda-iskolák orszá­
gos kongresszusa, a Fundatia Carol épületé­
ben. Az otthonok vezetői délelőtt megbeszé­
lésre ültek össze, majd koszorút helyeztek el 
az ismeretlen katona emlékművére.

Délután hat órakor a kongresszus részt­
vevőd felvonultak a királyi palota előtt, 
amelynek erkélyéről Károly király őfelsége 
és Mihály vajda fogadták a felvonulást. Ma, 
szerdán az Arenele Romane arénában verse­
nyekre kerül sor, délután tartják meg az 
iskolák kongresszusát, majd este a tanítók

kórusa hangversenyez az Athenaeumban. A 
versenyen résztvesznek a nemzeti táncokban 
és játékokban legjobban kitűnt csapatok.

Junius 8-án az Arenele Románéban foly­
tatják a versenyt, majd este nemzeti tánc- 
ünnepélyt rendeznek a Nemzeti Színházban.

Előkészületek a strájer-napra
Junius 8-ikára a strájerek napjára nagy 

előkészületek folynak a fővárosban. Az or­
szág különböző részeiből egybegyült stráje­
rek a diadalív mellett tábort ütöttek és na­
ponta gyakorlatoznak, hogy junius 8-ikán 
megfelelően szerepeljenek. Ma, szerdán, a 
strájer táborban ünnepélyes keretek között 
megy végbe a különböző versenyeken dijat 
nyert strájerek kitüntetése-. A kitüntetések 
szétosztása délután négy órakor történik meg 
Károly király őfelsége és Mihály vajda je­
lenlétében. A felséges vendegeknek ezután 
bemutatják a legtöbb gyermekes anyákat, 
majd az uralkodó és kísérete meglátogatja 
a tábor kiállítását.

A csütörtöki restaurációs ünnepségek iránt 
óriási érdeklődés nyilvánul meg. Az összes 
jegyeket — számszerint 150 ezret — eladták. 
Az ünnepségeken 11 állam képviselői vesznek 
részt.

Ma írják alá a német-lett és alnémet- 
észt megnemtámadási szerződést
BERLIN, junius 6. Munters lett> " Selter észt külügyminiszter ma Berlinbe

utaznak a német-lett és német-eszt meg nemtámMast m
A Berliner Börsenzeitung“ rámutat arra, hagy a két szerződés a «emefJCMípo 

Etika sikerét jelenti, amely győzelmes el lentámadásokk^.miaszol a e n sí 
fenzivára.

Óriási előkészületeket tesznek 
Washingtonban az angol királyi par

fogadására
Washington, junius 6. (Rador.) A Fehér 1 

Ház, az amerikai kormány, a kongresszus 
, és a városi hatóságok nagy előkészülete- 
• két tesznek az angol uralkodpár fogadásá­

ra. A sajtó hosszú beszámolókat közöl a lá­
togatás részleteiről és hangoztatja, hogy 
az angol királyi pár olyan pillanatban ér­
kezik az Egyesült Államokba, -amikor a 
nemzetközi helyzet nem éppen világos. En­

nek dacára a látogatásnak nincsen politikai
jellege.

A kanadai határon Hull amerikai külügy 
miniszter fogja fogadni György királyt és 
Erzsébet királynét, akiknek látogatása 
alatt állandó kísérője marad. A magas ven­
dégek két napot töltenek Washingtonban, 
majd ellátogatnak a Hyde Parkba is, Roose 
veit elnök magánszékhelyére.

Nem jött léire semmilyen egyez­
mény Pál herceg és a német 

kormány között
Hivatalos közlemény a berlini tárgyalásokról

Berlin, junius 6. Pál kormányzó-herceg 
látogatásának, befejezésével kiadott közle­
mény hangsúlyozza, hogy Ribbentropp és 
Markovics miniszterek tegnap több órás 
megbeszélést folytattak a legteljesebb egyet­
értésben a két o-szágöt érintő összes kérdé­
sekről Megállapították, hegy Jugoszlávia e 
Németország, illetve Olaszország barátsága a 
békének jelentős tényezője, majd a két or­
szágot érintő gazdasági és kulturális ke, ,.e- 
seket tárgyalták meg.

Berlin, junius 6. (Rador). A Reuter tudni 
véli, hogy semmilyen egyezmény nem jött 
létre Németország és Jugoszlávia kozott Fai 

I kormányzó-herceg berlini látogatása alkal­

mával. A jugoszláv-német gazdasági tárgya­
lások viszont folyamatban vannak.

Küszöbön áll a német-jugoszláv 
katonai egyezmény

Párizs, ,junius 6. A francia közvélemény 
nagy figyelmet szentel Pál jugoszláv régens- 
herceg berliniv'látogatásának. A sajtó egy 
része bízik abban>4iogy Pál herceg nem kö­
tötte le országa sorsát, a tengelyhez és sike­
rül megőrizni Jugoszláviái diplomáciájának 
szabadságát. A sajtó píásikXíísze viszont ar­
ról értesül, hogy a.-jugcszlávdrépaet katonai 
egyezmény megjevtése küszöbön N-U. Úgy 
hírlik, hogy FáF herceg felesége, Olgg, her­
cegnő a : '-metíjugoszláv egyezmény érdeké­
ben igyekező -.t érvényesíteni befolyását.

1939 junius 7-ike jelentős dátumként vonul 
be az ország politikai történelmébe. Ma ül 
össze az egykori képviselőház kupolás termé­
ben az ország uj parlamentje. A Nemzeti 
Újjászületés Frontjának lila egyenruhájában 
felvonuló képviselők már külső megjelenésük­
kel is demonstrálni (fogják, hogy milyen 
mélységes változás következett be azóta, 
hogy 1937 őszén utolsó ülését tartotta az ak­
kori liberális parlament. Az ország alkotmá­
nyos berendezése, politikai struktúrája idő­
közben gyökeresen átalakult. A politikai pár­
tok acsarkodó harcai megszűntek, a pártok 
maguk leléptek a küzdőtérről, helyüket egy­
séges irányítás és fegyelem alatt álló politi­
kai organizmus foglalta el, amely nem a 
tömegeknek szabad politikai játékban szer­
zett népszerűségére, hanem a foglalkozási 
ágak, szervezetek és céhek fegyelmezett- 
együttműködésére alapítja létét és munkás, 
ságát.

A választások — amelyek a demagógia 
határain mozgó propaganda kizárása és a je­
löltekre fényképes lapokon való szavazás 
folytán a parlamentárizmus történelmében 
precedens nélkül álló újítást képviseltek — 
hat, illetőleg kilenc évre kijelölték azokat, 
akik a lakosság különböző foglalkozást ágai­
nak és az ország ösSzérdekCinek szószólót 
lesznek az uj országházban. Ebben az or­
szágházion nincs többé ellenzék, amely hi­
vatásának a kormány megbuktatását tekinti 
és kormánypárt, amely az ellenzék einémitá- 
sára összpontosítja figyelmét és erőfeszíté­
seit. Nincsenek többé „kormánybuktató ak­
ciók“, mert az ország uj alkotmánya a végre­
hajtó hatalomnak feltétlen elsőbbséget és fel­
sőbbséget biztosit a törvényhozói felett. A 
törvényhozás kezdeményezése kizárólag az 
Uralkodót és kormányát illeti meg; az uj 
honatyák funkciója ebben a rendszerben az, 
hogy tapasztalataikkal, ismereteikkel, gyakor­
lati tanácsaikkal segítségére legyenek a kor­
mánynak a törvényhozásban, hívják fel an­
nak figyelmét a lakosság panaszaira, kíván­
ságaira és őrködjenek afelett, hogy a tőke 
és a munka, a különböző foglalkozási agák 
és gazdasági funkciók, az ipar, kereskedelem 
és mezőgazdaság érdekei között megtalálja a 
nyugodt építéshez és konszolidációhoz szük­
séges egyensúlyt.

n. Károk* király őfelsége sorsdöntő és 
korszakalkotó kezdeményezésének eredménye 
ez az uj parlament, amelynek programját, 
munkásságának vonalát kijelölő nagyszabású 
trónbeszéd elé — amellyel ma a parlament 
megnyílik, — feszült figyelemmel tekint az 
egész ország.

Az ország két házának tagjai között a 
többségi nemzet képviselőivel együtt helyet 
foglalnak azon kisebbségiek reprezentásai is, 
amelyek felvételt nyertek a nemzeti újjászü­
letés frontjának kereteibe. Románia zsidó­
sága nem jutott képviselethez az uj parla­
mentben. A kormány még nem találta meg 
a módját annak, hogyan biztosítsa a zsidó 
kisebbségnek a politikai életben való aktiv 
részvételét, a nemzeti újjászületés frontjával 
való együttműködésének formáit és kereteit. 
Az ország jelenlegi politikai rendszerének 
alapját a munka képezi. Remélhető, hogy az 
ország lakosságának egyik legdolgosatob 
eleme, amely a különböző foglalkozási ágak­
ban oly messzemenően működik közre az ál­
lam és az egész közösség pénzügyi és gaz­
dasági prosperálásában, csak átmenetileg 
fogja nélkülözni a parlamenti képviseletet. 
Szeretnek hinni és remélni, hogy ez a hiány 
nem fogja befolyásolni működésében az uj 
parlamentet, amelynek törvényhozói mun­
kássága mindig szemelőtt fogja tartani az 
ország összes lakosainak érdekeit.

Prick tárgyalásai
Telekivel és Horthyval

\ v
Budapestemus 6. pf. Frick német bi­

rodalmi belügyminiszter, aki tegnap óta a 
magyar fövárosbajktsjkózkodik, kedd dél­
után Teleki mipfszterelifsi^nél tett láto-ga- 

I tást, majd kipdflg-atáson jeléní meg Horthy 
j korinányzópá-l.

r
#1

3S
»i

 M
űm

» s
iri

SM
I wuuMm



2. OLDAL UJ Khilil*'!'
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Az utolsó hónapokban megindult az erdélyi zsidóság kebelében egy olyan 
szervező munka* amely célkitűzéseinél és korszerűségénél fogva a legszélesebb 
'nyilvánosság érdeklődésére tarthat számot. A Szociális Ügyosztály kolozsvári 
vezetősége alábbiakban ismerteti a meg mozdulás lényegét és célkitűzéseit. Az 
Uj Kelet szerkesztősége a legnagyobb figyelmet kívánja szentelni ennek a 
szervező munkának és regisztrálni fogja mindazon gyakorlati és elvi megnyi­
latkozásokat, amelyek a Szociális Ügyosztály működésével kapcsolatban jog­
gal tarthatnak igényt az erdélyi zsidó nyilvánosság legszélesebb érdeklődé­
sére.

Mi a Szociális Ügyosztály
Az erdélyi zsidóság életkörülményei napról- 

napra súlyosbodnak és problémáink egyre 
sürgetőbben követelik, hogy társadalmi mun­
kánk tervszerűen szabályozott mederbe terei­
tessék.

Ennek a népi szükségletnek a kielégítésére 
a nyugati szertartásu hitközségek szövetsé­
ge tette meg a kezdeményező lépést. A hit­
községi élet legősibb tradícióit elevenítette 
fel ezzel a Szövetség, mert. társadalmi hiva­
tásának megfelelően, az általános zsidó érde­
kek szolgálatára jelentkezett. Irányt szabtak 
a Szövetség célkitűzéseinél a külföldi zsidó 
közösségeknél látottak és tapasztaltak is, 
ahol kitűnt, hogy a ránkszakadt súlyos vál­
ságban hitközségeink képezik azokat a bás­
tyákat, amelyek valamelyes védelmet képe­
sek és hivatottak nyújtani.

A kezdeményezés, a Szövetség 1938 novem­
ber 21-ik timisoarai kongresszusán határo­
zattá érett. Ez a kongresszus a zsidóság egy­
ségének megteremtése és az időszerű társa­
dalmi feladatok egységes, irányított és terv­
szerű megoldása céljából SZOCIÁLIS ÜGY­
OSZTÁLY létesítését mondotta ki.

Az Ügyosztály munkaprogramrajában fel­
vett feladatok természetesen nem csupán a 
nyugati szertartása hitközségek kereteibe 
tartozó zsidó rétegeket, hanem Erdély és Bá­
nát zsidóságának egyetemességét érintik. A 
kongresszus ezért az Ügyosztály alapvető el­
veinek leszögezésével megteremtette a leg­
szélesebb lehetőségeket arra. hogy minden 
réteg bekapcsolódjék az ügyosztály meg­
valósító munkájába.

Az Ügyosztály működésében mellőzni fog 
minden vallásügyi kérdést, és igy a hitár­
nyalati különbözőség nem áll útjában az 
erők összefogásának.

Hogy ez valóban igy van, annak legjobb 
bizonyítéka az a lelkes fogadtatás, amellyel 
az Ügyosztály felállítását az ortodoxia Er­
dély minden helységében részesítette.

A Szociális Ügyosztály egy olyan szervezeti 
és munkakeret kiépítését célozza, amely a
zsidóság galutt pozícióinak megerősítését
szolgáljál Ez éppen az a feladatkör, amely­
nek a betöltését az idők gyors változata 
mind sürgősebbé tesz. A palesztinai épitö- 
munkának megvan a maga jól kiépített szer­
ve, de szükségesnek látszik, hogy a galuH 
munka, itteni pozícióink védelmé, biztosítá­
sa. |s megfelelő keretet kapjon. Ez a munka 
egyaránt érdekli a cionistákat s a nemcionis- 
tákat, az ortodox s a neológ zsidóságot s ezen 
a munkaterületen való együttműködés alkal­
masnak látszik arra, hogy a zsidóság mai 
veszélyeztetett helyzetében egy átfogó egy­
ség kialakítója is legyen. Eddig hiányzott 
azonban, egy olyan szerv, amely kihangsulyo- 
zottan és elsősorban ezt a fontos népi munka­
kört töltötte be.

Az Ügyosztály az összes központi szerveze­
teknek és intézményeknek a közreműködé­
sére is számit, amelyek az Ügyosztály által 
vállalt társadalmi feladatokkal már eddig is 
foglalkoztak, mint pl. Zsidó Nemzeti Szövet­
ség, Árvagondozó, Diáksegélyző, Tanulmányi 
Körök, Kórház-egyesületek, Kishitelbankok 
stb.

Az Ügyosztály munkáját ezen szervezetek­
kel és intézetekkel harmonikusan koordinálni 
kívánja, mert nem az a célja, hogy meglevő 
szervezeteket, intézményeket fölöslegessé te­
gyen, hanem, hogy

szilárdabb keretet nyújtson a népi védel­
mi munkának és bevezesse szétforgá-
csoltságunkba az irányított tervszerűség 

elvét.
A Szociális Ügyosztály megszervezése eb­

ben a szellemben meg is indult. Rövid néhány 
hónap leforgása alatt Erdély és Bánát na­
gyobb centrumaiban megalakultak az Ügy­
osztályok, amelyek az Aradon székelő köz­
pont irányítása mellett meg is kezdték mű­
ködésűket.

Már-már úgy látszott, hogy nincs egységes 
akaratú, közös erőfeszítésekkel létfenntar­
tásáért küzdeni kész zsidóság, hanem csak 
egymástól idegenkedő és egymás iránt bizal- 
matlankodő zsidó csoportok vannak. De a 
senkit sem kímélő megpróbáltatások kiko­
vácsolták azt a testvéri egységet, amelynek 
továbbépítését erőink megfeszítésével is vé­
geznünk kell.

Az Eraély-Bánáti Zsidó Szociális Ügyosz­
tály 1939 május 14-én Oradeán lezajlott első 
konferenciáját rabbijaink, hitközségi és tár­
sadalmi vezetők és az ifjúság képviselői hitet 
téttek a zsidó szolidaritás és a népi feladatok 
vállalása mellett.

Kölcsönös segítséget kínáltak fel egymás­
nak ortodoxok, és neologok, cionisták és 
nemcionisták, öregek és fiatalok, mert atéiez- 
ték, hogy oly feladatok elé állított bennünket 
az idő, amelyeket csak együttesen oldhatunk 
meg, mint ahogy együtt is kellene elszenved­
nünk azokat a következményeket is, amelyek 
a közösséggel szembeni kötelességeink mai el­
mulasztásából később hárulhatnak reánk.

Az uj kezdeményezés igy a legaktuálisabb 
zsidó szükségletekből fakad és a legjobbjaink 
támogatására érdemes.

A Szociális Ügyosztály megvalósításával 
két nagy gondolat is -beérik, amely évek óta 
foglalkoztatja az erdélyi zsidóság vezetőit. 
Ezek: a népközösség és a népmunka egysé­
gesítése.

Hitközség — Népközség
Az idők jele, hogy a hitközségek, rituális 

és vallási feladataik mellett a belső zsidó 
társadalmi feladatok elvégzését is vállal­
ják. Testet ölt egy gondolat, amely állan­
dóan benne élt az erdélyi zsidóság tudatár 
ban: a hitközség a leghivatottabb keret, 
amely valóban össze kell, hogy fogja a zsi­
dóság egyetemét. Köréje csoportosítva 
egész társadalmi életiünkbe véget lehet majd 
vetni belső elaprózottságunknak. így meg­
erősödve, ellenállóképessé tesszük az erre 
nagyon is rászoruló zsidóságot.

Vissza heti adnunk a hitközségnek régi 
fényét, régi erejét. Köréje kell felsorakoz­
tatnunk az öregek tapasztalatát, a fiatalok 
lendületét, a vallásosak szeretetét és a hala­
dók öntudatát. A zsidó népi élet várává 
kell kiépítenünk azt a hitközséget, amely a 
galut kétezer évén keresztül volt népi ott­
honunk.

Az események üteme ellenállhatatlanul 
gyorsította e gondolat érvényesülését. A 
Szociális Ügyosztály megalakulásával pedig 
olyan szakasz veszi kezdetét, amelyben az 
elképzelés valósággá válik. A Szociális 
Ügyosztály népi és társadalmi programjá­

val kibővül a hitközségek eddigi munkate­
rülete, megnagyobbodik a hatósugara és 
megsokszorosodik a zsidó rétegekre gya­
korolt vonzereje. A Hitközségek Szociális 
Ügyosztálya választ ad azokra a kérdések­
re, amelyek a zsidó rétegeket a legeleve­
nebbül érdekük. Miért a zsidó apa itt kapja 
meg az útbaigazítást gyermeke pályavá­
lasztásánál, itt látják el egzisztenciát men­
tő jogi tanáccsal és segéllyel. Az ügyosz­
tály végzi majd azt a társadalmi egészség­
ügyi szolgálatot, amely gyermekei, testvé­
red és szülei életerejét lesz hivatva vissza- i 
adni. Kapkodó vándorlási lázában az Ügy­
osztály lesz az a hely, ahova bizalommal 
fordulhat majd megbízható felvilágosítás­
ért, stb.

így lesz a hitközség az a szélesebb csa­
lád, amelyet szeretettel vesz majd körül 
minden zsidó egyén.

És bizonyos, hogy egy uj zsidó szellemi­
ség nő majd ki ebből a talajból: a népi szo­
lidaritás és egység szelleme.

Hittel és reménnyel kell mindannyiunk­
nak ezen uj szakasz elébe néznünk.

Egységesített társadalmi munkál!
Olyan időkben, mint a maiak, amikor ' 

külső erők mindanmyiunk életét kilendít­
hetik vágányáról, amikor miniden zsidó tu­
datában van annak, hogy holnap fokozot­
tabban kell majd keresse a testvér segítő 
kezét, amikor mindanmyiunk biztonságér­
zete meginog, nincs akadály többé az orto­
doxiának és a neológiának társadalmi egy­
üttműködése útjában.

Mert túl a hitárnyalati eltéréseken, egy­
más közelébe sodort mvndannyiunkat a 
sorsközösség. Látjuk városainkon átvonul­
ni otthonukat vesztett,, szülőföldjükről el­
sodort zsidók mélységesen szomorú mene­
tét, s egyaránt megtörve, szorongatja a 
vándorbotot a jámbor hivő és az, akinek 
más a világképe. E lesújtó memento láttán 
kinek volna erkölcsi bátorsága sikraszáii- 
ni az egymástól való elszigetelődés mellett, 
a kasztszellem és a bénító tétlenség mel­
lett?

Az erdélyi zsidóság megérti e mementot.
A Szociális Ügyosztály kezdeményezői­

nek és szerveződnek sikerült az ortodoxia

és a neológia közötti harmonikus társadal­
mi együttműködést megteremteni. A kü­
lönböző ritusu hitközségek vezetői szoros 
kapcsolatban állanak egymással, az Ügy­
osztály vezetésének összeállításában köl­
csönös az igyekezet a másik fél' szempontjai­
nak kielégítésére és igy a legtöbb város­
ban, ahol a Szociális Ügyosztály már a meg 
szervezettség fázisába jutott, mint hitköz­
ségközi szerv működik.

S természetes, hogy igy legyen. Mert sem 
a pályaválasztási irányítás, sem a vándor­
lási ügy, sem a kisegzisztenciák kamatmen­
tes hitelekkel való megsegítése, sem a nép- 
egészségügy, nem olyan kérdések, amelyek­
nél hitámyalati tagozódás elválasztó szem­
pont lehet. Egyformán várja ezt minden 
zsidó.

így hajtja végre az idő eddigi életfor­
máink revízióját, kiküszöböli belőle azt, 
ami helytelen és beleviszi azokat az eleme­
ket, amelyek belső megerősödését fogják 
eredményezni.

Részletek a munkatervből
A Cluji Szociális Ügyosztály egy terje­

delmes brosúrában ismerteti részletes prog­
ramját, amelynek gazdag anyagából kiemel 
jük a következőket:

Geműath Chessed

A Szociális Ügyosztály munkájának elő­
terében a kisegzisztenciák védelme áll.

Meg kell találnunk a módját, hogy gátat 
! vessünk gazdaságilag meggyengült rétege- 
, ink teljes elszegényedésének. Elsősorban 

arra az igen nagyszámú lásegzisztenciára 
kell fordítanunk a figyelmünket, amelyek­
nek párezer Tejes segítség lét, vagy nemlét 

' kérdését jelenti. A zsidó közösségnek első­
rendű érdeke, hogy ilyen kisembereknek a ' 
további munkalehetőségét és megélhetésü­
ket biztosítsa, amelynek leghatásosabb esz­
közét a Gemiláth-Cheszed pénztárak kiépí­
tésében látjuk. Ezeknek a pénztáraknak fel 
•adata igy nem alamizsna nyújtása, hauen 
ingadozó egzisztenciák tényleges megmen- 

1 te se lesz.

Átrétegcsités. átképzés
ligy az ittmaradó, mint a kivándorolni 

szándékozó zsidóság számára igen nagy je- 
lenőségü az ipari és mez'»gazdasági átré- 
tegezés, illetve kiképtes kérdése. Ez a fel­
adat nem oldható meg cisz’geint, rends/er- 
teien és kapkodó kísérletese hanem
oly alapra építendő fel, amely méltó egy 
népi mozgalom jelentőségéhez. Ifjúságunk­
kal, talajtvesztett társainkkal szemben, el­
hanyagolhatatlan kötelességünk az átréte- 
gezés nagyvonalú és rendszeres megvalósí­
tása. Történelmi felelősségünk tudatában 
kell ezt a kérdést kezelnünk és az erdélyi 
zsidó népközösség egyik legfontosabb fel­
adataként tekintenünk.

Vándorlás
Sürgős feladatunk a kivándorlási kérdés 

kellő szabályozása. Anélkül, hogy a legki­
sebb mértékben is eltérnénk a jogegyenlő­
ség alapelveitől, tényként kell számolnunk 
azokkal a külső és belső adottságokkal, me-

lye] -észében kivándorlási
jiaj k ki. A zsidó közön­
ség. Wrrag’-.obb
táji ^a'"
juk
•am r*’ei-
nin üé-
ko; ’lás
tél _
ről. E tettnc|' 
szeres szervező munkavai xbJ _ 
gére az érdekelteknek, ellássuk őket pontos 
és megbízható tájékoztatásokkal és igy 
megkiméljük csalódásoktól és olyan kalan­
dos kísérletezésektől, amelyek egyénileg és 
a közönség szempontjából is károsak le­
hetnek.

Kutatómunka, tanulmányi intézet

A fentiekben felsorolt és a még felmerü­
lő társadalmi feladatok alapos helyzetisme­
retet, kutatómunkát igényelnek. Állandó 
vizsgálódásunk tárgyát kell, hogy képezzék 
úgy a krízisek, amelyeket elszenvedünk. 
mint a gyógyítás lehetőségei és eszközei, 
amelyekkel rendelkezünk. Problémáink szé­
leskörű és rendszeres tanulmányozására és 
ezzel kapcsolatos adatgyűjtésre van szük­
ségünk, ami egyik legfontosabb előfeltéte­
le annak, hogy eredményesen dolgozhas­
sunk. Ezt a szerepet a Szociális Ügyosztály 
keretében- felállított Tanulmányi Intézet 
tölti be, amely arra is hivatott, hogy moz­
gósítsa és közösségi feladatok szolgálatába 
állítsa Erdély és Bánát legértékesebb zsidó 
értelmiségét.

Kötelező és arányos teherviselést
A Szociális Ügyosztály munkaterve szak­

szerű megalapozást és jelentős anyagi ál­
dozatokat igényel. De a társadalmi munká­
nak ezen a területén, az adakozás, áldozat­
hozás területén is be kell, hogy vezessük 
végre azt a rendszert, amely egyedül igaz­
ságos és célravezető: a mindenkire nézve 
kötelező és vagyonához, jövedelméhez mér­
ten arányos teherviselést.

A Cluji Szociális Ügyosztály 1939 évi 
költségvetését 2,600.000 lejben állapította 
meg. Ezt az összeget kell összehoznia Cluj 
zsidó társadalmának még most junius hó­
napban.

A Szociális Ügyosztály vezetősége hisz 
abban, hogy ma mindenki átérzi a zsidó 
sors súlyos voltát, számot vet az egyént. 
egyre jobban érdeklő népi szükségletekkel 
és ezért ennek az összegnek a társadalom 
részéről jövő önkéntes felajánlását és ösz- 
szehozását természetesnek tekinti.

Jöjjön mindenki az Ügyosztály segítsé­
gére önkéntesen azzal az összeggel, amely 
az ő teherbírásának megfelel és amelyet az 
ügyosztály pénzügyi bizottsága mindenki­
nél lelkiismeretes meggondolás és vizsgálat 
után megállapít.

A Szociális Ügyosztály működé­
sének jogi formája

A Cluji Szociális Ügyosztály megalaku­
lásával egyidejűleg a Kongresszusi Hitköz­
ség illetékes testületé módosította a hitköz­
ség alapszabályzatát. A módosító határozat 
Szociális Ügyosztály (Sectia Socialá) meg­
szervezését mondja ki, amely autonóm mó­
don, három évre megválasztott vezetőségé­
nek irányítása alatt, külön költségvetéssel 
működik.

A módosított alapszabályok módot nyúj­
tanak az Ügyosztály munkatervének meg­
felelően, a következő alosztályok működé­
seire:

1. Mezőgazdasági és ipari átrétegesitő 
reszort.

2. Vándorlásügyi tanácsadó iroda.
3. Központi Tanulmányi Intézet.
4. Népegészségügyi reszort.
Külön szövegezést kapott a módosított 

alapszabályban a Gemilath (Chessed pénz­
tár felállítása.

Az alapszabály módosításait az illetékes 
Ministerul Culterol si Artelor 18668—1939. 
szám alatt jóváhagyta.

A miniszter engedélyezés után a Cluji 
Szociális Ügyosztály meg is nyitotta irodá­
ját Sectia Socialá a Comunitátii Evreeatl 

] címen, P. M. Viteazul 39. szám alatt. Te- 
I lefon 15—53.

Németi
Alábbi cikket 

Brazíliába kivándc 
Mayer irta,, aki 
kereskedő volt és 
nájában kezdett uj 

A mi facendánk, amely! 
23 és 24-es szélességi fői 
éjszakai csillagkép egéé 
északi félgömbé. Decemf 
a nyár és az elmúlt nyár 
gjobb meleg nem volt árny 
lapot, hogy a temperáiul 
koí> változásokat mutat, I 
levegő. A telepesek, akiki 
élnek itt, afelől biztositai 
jén fázni szoktak, annal 
hőmérséklet állandóan 
fölött áll. Az uj európai 
meleg iránt az első éveli 
nebbek, mint azok az 
óta vannak itt. Nyilvánv| 
let a napsugarak behatá 
változik.

Annak ellenére, hogy 
tünk ide, nem szenvedtüj 
az volt a benyomásunk, 
európaiak számára jól 
azonban, hegy napsütéslj 
selni, amit rövid időre 
ha az ember testéről cs<j

A mi munkaterületünk 
méterre fekszik a tengea 
hány patak szeli. át. A 
deni ,,Parana Plantation! 
amely csodálatos módon] 
gazdasági munka szár 
nagy darab őserdejét

Parana egyike a brazi] 
Fővárosa Curityba. Haté 
Paolo és Matti Grosso, njj 
Itt a Parana folyam all 
átszeli Brazíliát és Par^ 
északi részét is és a Lí 
Buenos Ayres közelében] 
Óceánba. Az angolok a 
tén építik vasutjaikat.l 
egymillió 200 ezer hekt^ 
delkezik.

Amikor az őserdőt f| 
felmérik a területet, ki 
hozzávetőleg megállapít]! 
Ezek a felvételek azonb] 
hatók. Pontos térképet 
és felégetése után leheti 
megkezdődhetik az utal 
állapítani, egyelőre term] 
képen, hová lehet váré 
nek a falvak, hol von] 
fejlődhetnek apróbb v| 
természetesen másképp^ 
log, mint a valóságban.

Valahogy igy kezdőd] 
előtt Londrina és Lorar 
Ma már Rolandiának 
Paolotól utazni lehet 
körülbelül 22 óráig tai ti 
tói Curitybáig az ut 32] 
Jahu, Rolandiától 9 nil 
ponta a késő délutáni a 
és másnap reggel iml| 
hozzánk, jó idő esetén, 
de biztosabb, ha az m] 
kerekű, úgynevezett ,,s 
egy ló húz, teszi me 
amely az itteni erős 
agyagos masszává vál: 
föld a mi büszkesége | 
egyúttal panaszunk 
összesározza. h gy an a

Az angol társulat 
..ígéret földjeként va 
Baranának. Kétségtől- 
jó. De csak úgy jőve- 
küzdi folytonos munl 
Aki nem gyomlálja 
rájön arra a szomon 
őserdő nem könnyen 
A szántóföld helyén 
dúsan nő ki a ,.capo< 
toekmagasságu cserje 
szökik a magasba, 
ben. Ez azonban dri 
állandóan irtani k-11 
hogy újra gyökeret v 

A nap sugarai fél 
a talajt, ha már elti 
legfontosabb baktérű 
gazdának gondoskod 
amely árny éket szol 
toölcsöt is ad. A be 
természet-törvények 
a hold állásával tud 
getáció fejlődéséhez. 
Is tudnának a bioló] 
tóági eljárásról. Ez<
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hi kivándorlási 
A zsidó közön- 

1eeiiasr,'obb 
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Alábbi cikket egy Németországból 
Brazíliába kivándorolt zsidó, Max H. 
Mayer irta, aki Frankfurtban nagy­
kereskedő volt és most az őserdők zó­
nájában kezdett uj életet.

A mi facendánk. amelynek neve „Jahu“, a 
2S és 24-es szélességi fok között fekszik. Az 
étszakai csillagkép egészen más, mint az 
északi félgömbé. Decembertől áprilisig tart 
a nyár és az elmúlt nyáron 34 Celsiusnál na- 
cr^obb meleg nem volt árnyékban, örvendetes ál­
lapot, hogy a temperatura napközben 10 fo­
kot változásokat mutat, este pedig lehűl a 
levegő. A telepesek, akik már néhány év óta 
élnek itt. afelől biztosítanak, hogy télviz ide­
ién fázni szoktak, annak ellenére, hogy a 
hőmérséklet állandóan néhány fokkal zéró 
fölött áll. Az uj európai jövevények a nyári 
meleg iránt az első években sokai érzékteie- 
nebbek, mint azok az európaiak, akik évek 
óta vannak itt. Nyilvánvaló, hogy a vérkép­
iét a napsugarak behatása alatt csak lassan 
változik.

Annak ellenére, hogy a kánikulában érkez­
tünk ide, nem szenvedtünk a forróságtől és 
az volt a benyomásunk, hogy a kiima közép­
európaiak számára jól elviselhető. Bizonyos 
azonban, hegy napsütéskor kalapot kell vi­
selni, amit rövid időre sem szabad letenni, 
ha az ember testéről csorog Is az izzadtság.

A mi munkatérül etünk körülbelül 650—700 
méterre fekszik a tenger színe fölött és né­
hány patak szeli át. A terület ezelőtt a lon­
doni ..Parana Plantations“ társulaté volt, 
amely csodálatos módon tárta föl a mező­
gazdasági munka számára Észak-Parana 
nagy darab őserdejét.

Föltárul az őserdő

akik sok esetben Írni és olvasni nem tudnak, 
ösztönszerüen használják fel a kozmikus su­
garak hatását a vegetációra.

Nagy ezen a tájon a világosság. Sokszor 
az az érzésünk, hogy valahol a hegyek között 
élünk, minthogy Európában az ilyen világos­
ságot csak az elérhető legnagyobb magasla­
tokon tapasztaltunk.

Gazdálkodás a facendán

ez ODOL — -frissítő és antíszeptikus hatása 
folytén — a helyes száj és fogápoláshoz. Az 
ODOL szájvíz baktériumölő hatása biztos 
védelmet nyújt. Használjon a mindennapi szájá­
poláshoz ODOL-t, az egészség védelmezője.

Parana egyike a brazíliai déli államoknak. 
Fővárosa Curityba. Határai: észak felöl San 
Paolo és Matti Grosso, nyugat felöl Pataguay.
Itt a Parana folyam alkotja a határt, amely 
átszeli Brazíliát és Paraguayi és Argentína 
északi részét is és a La Plata medencében, 
Buenos Ayres közelében torkol az Atlanti 
óceánba. Az angolok a Parana folyam men­
tén építik vasútjalkat. Az angol társulat 
egymillió 200 ezer hektár terület fölött ren­
delkezik.

Amikor az őserdőt feltárják, elsősorban 
felmérik a területet, kutatnak viz Után és 
hozzávetőleg megállapítják használhatóságát. 
Ezek a felvételek azonban sohasem megbíz­
hatók. Pontos térképet csak az erdő kiirtása 
és fel égetése után lehet nyerni. Azután mar 
megkezdődhetik az utak építése, meg lehet 
állapítani, egyelőre természetesen csak a tér­
képen, hová lehet várost alapítani, hol lesz­
nek a falvak, hol vonul át a vasút és hol 
fejlődhetnek apróbb városok. A térképen 

' természetesen másképpen fest az egész do­
log, mint a valóságban.

Valahogy igy kezdődött néhány évvel ez­
előtt Londrina és Lorandia városok fejlődése. 
Ma már Rolan diának vasútja van és Sao
Paolotól utazni lehet egészen Lorandiáig, 
körülbelül 22 óráig tartó utazással. Rolandiá- 
tól Curitybáig az ut 32 óra. A mi facendánk, 
Jahu, Rolandiától 9 kilométerre fekszik. Na­
ponta a késő délutáni órákban jön egy vonal 
és másnap reggel indul. A vasútállomástól 
hozzánk, jó idő esetén, autón is lehet utazni, 
de biztosabb, ha az ember lovagol, vagy két­
kerekű, úgynevezett „aranja“-kocsin, amelje 
egy ló húz, teszi meg a jövevény az utat, 
amely az itteni erős esőzések idején szívós, 
agyagos masszává válik. Ez a vörös színű 
föld a mi büszkeségünk és reményünk, de 
egyúttal panaszunk is, mert ruháinkat úgy 
Összesározza, hegy alig lehet kitisztítani.

Az ígéret földje

Az angol társulat prospektusaiban az 
„ígéret földjeként“ van feltüntetve ez a része 
Paranának. Kétségtelen, hogy h lóid nagyon 
jó. De csak úgy jövedelmez, ha az ember ki- 
küzdi folytonos munkával belőle a kenyeret. 
Aki nem gyomlálja állandóan a földet, az 
rájön arra a szomorú tapasztalatra, hegy az 
őserdő nem könnyen hagyja magát legyűrni. 
A szántóföld helyén hallatlan sűrűségben es 
dúsan nő ki a „capoeira“ néven ismert gyer- 
mekmagasságu cserje, amely rohamosam fel­
szökik a magasba, ha nem tépik ki idejé­
ben. Ez azonban drága mulatság és a^el 
állandóan irtani kell és nem szabad engedni, 
hogy újra gyökeret verjen.

A nap sugarai félelmetes módon perzselik 
a talajt, ha már eltűnt az őserdő. Kiégeti a 
legfontosabb baktériumokat, úgy, hegy a 
gazdának gondoskodni kell olyan asiasr^, 
amely árny ékot szolgáltat és egyutta gyű 
mölcsöt is" ad. A benszülött braziliánusok a 
természet-törvények okszerű megfigyelésével, 
a hold állásával tudnak hozzaigazodni a ve­
getáció fejlődéséhez, anélkül, hogy va ami 
is tudnának a biológiai és dinamikai gazda­
sági eljárásról. Ezek az egyszerű emberek.

A mi facendánk neve, mint jeleztem, Jahu. 
Ugyanez a neve egy pataknak is, amely el­
választja a szomszédos területtől és amely a 
mi malmunkat is hajtja, ahol tengerit és 
búzát őriünk. Ezidöszerint hét alkeires (egy 
alkeires=10 hold) legelőn!, van, két alkeires 
mandiókával bevetett földünk, hat alkeires 
gyapottal, egy alkeires szójababbal. 12 al­
keires tengerivel, három alkeires rizzsel, ki­
lenc kávéval, kettő pedig lakóházakkal és 
gazdasági épületekkel. Négy lovunk van és 
egy mulánk. A lovak használhatók szekerek 
vontatására éppúgy, mint lovaglásra. Az 
istáló-gazdálkodást nem ismerjük; a lovak 
és egyéb háziállatok kint legelnek állandóan 
és dúsan el vannak látva. A legelőt bevetik, 
de sohasem kaszálják. Zebu teheneket tar­
tunk, de egy másik tehénfajtát is, amely 
hasonlít a hollandira. A tejet eladásra nem 
igen használjuk, a facendán fogyasztjuk el.

Meglepő talán, hogy kávét termeink. 
Ismeretes Brazíliának a kávépolitikája. Esze­
rint a kávé-fölösleg miatt egyre szűkítik a 
kávétermelést. Mindazonáltal Észak-Paraná- 
ban megengedték a kávéültetvényeket, mert 
földje rendkívül jó minőségű kávét ad. Az 
első években nem igen jövedelmezett a kávé, 
de a negyedik évben már érdemesnek mu­
tatkozott a termelés. A bérleti szerződésnek 
elve az, hogy az első jövedelmező termés 
kétharmada a bérlőé, egyharmada pedig a 
facenda tulajdonosáé. Ez nemcsak a kávéra, 
hanem a tengerire, a rizsre, a babra és 
egyéb termékekre is áll. A bérlők ezenkívül 
vállalnak akkordmunkát is.

Ezidöszerint hat kávétermelő család és 
három más család él ezen a facendán. A fa­
cenda maga egy külön világ. Brazíliaiak, 
olaszok, spanyolok, oroszok, mulattok és fe­
keték dolgoznak rajta. Kevés errefelé az an­
gol, akik inkább a pénzt adják a terület fel­
tárásához és ellenőrzik a munkát, azonfelül 
a vasutaknál vannak alkalmazásban. Leg­
szorgalmasabb telepes a japán, egyben a leg­
takarékosabb és legprimitívebb, annyira pri­
mitiv, hogy azt európai el sem tudja kép­
zelni. Vannak közöttük, akik egészen jelen­
téktelen kezdő tőkével, vagy csakis a mun­
kaerejükkel vagyont tudtak szerezni

A facendánkon élő emberek főleg az öser 
dőlt közelsége miatt, fegyvert viselnek. Egy­
más között nagyon udvariasak és spanyol 
grandezával érintkeznek egymással. Ha be­
csületbeli összekülönbözésük van, nem men­
nek a bíróhoz, hanem a döntést a fegyverre 
bízzák.

Az, én házam, az én váram

Egyelőre még az úgynevezett „elev ház“- 
ban lakunk, vagyis olyan barakban, amelyet 
a németországi menekültek számára tartot­
tak fenn. Azt hisszük azonban, hogy még

ebben az évben épithetük egy akószobából, 
hálószobából, leányszcbából. vendégszobából, 
konyhából és gazda iági helyiségekből álló 
házat. Legfontosabb a nagy veranda, mert a 
házias élet nagyobbára a szabad levegőn 
zajlik le.

A leányok főleg a kertgazdaságot művelik, 
ami nem könnyű dolog itt, az erős napsütés 
és a sok légy és moszkitó miatt. Gyümölcs 
bőséggel terem, főleg ananász és banán. 
Egyet megtanultunk már eddig is, hogy a 
mezőgazdaságban csak akkor boldogul itt az 
ember, ha rendkívül szorgalmas és nagyon 

I takarékos. Lehetőleg minden szükségletünket
magunk termesztjük, csak petróleumot, cuk 
rőt és fűszert vásárolunk Rolandiában.

Reméljük, hogy rövidesen ki fogjuk bőví­
teni az állattenyésztésünket és hisszük, hogy 
Isten egészséget ad és meg fog óvni beteg­
ségektől és járványoktól. Nagyon fájdalmas 
azonban az a körülmény, hogy távol vagyunk 
barátainktól. Hisszük mégis, hogy az idők 
során eljönnek hozzánk vagy letelepedni, 
vagy látogatóba. Az utóbbi Németországban 
eltöltött években minden örömünk és bizal­
munk barátaink hűsége volt.

Az első román női szenátor
Beszélgetés Pop Mária asszonnyal, a román parlament

első női tagjával
emancipációjánakCluj, junius 6. Az uj választói törvény 

aktiv választójogot biztosit a képviselőbáz- 
ban és a szenátusban a nőknek, passzív vá­
lasztójogot azonban csak a szenátusban kap­
tak, vagyis csak szenátorokká voltak választ­
hatók. A romániai nők választójogát az 1938 
februári alkotmány szentesítette. A romá­
niai nők politikai jogfejlődésének ez a má­
sodik e tap ja; az 1929-iki közigazgatási tör­
vény a romániai nőknek biztosította a köz­
igazgatásban az aktiv és passzív 
jogot.

A mezőgazdák listáján megválasztott 30 
szenátor között valóban szerepel egy nő is. 
Pop Mária asszony, aki a romániai feminista 
mozgalom ismert harcosa. Megválasztásának 
az kölcsönöz különösebb érdekességet, hogy 
ő az első nő, aki a román parlament tagja 
lett. Egy bucuresti újságíró beszélgetést 
folytatott Románia első női szenátorával. 
Arra a kérdésre, hogy milyen benyomásokat 
váltott ki belőle ez a siker, Pop Mária asz- 
szony a következőket válaszolta:

__ Bevallom, hogy a Craiovától Bucurestig
tartó ut alatt elvonultak emlékezetemben 
azok az erőfeszítések, amelyeket ügyünkért 
folytattam. Az 1918-iki zavaros időkben ne­
hány barátnőmmel, köztük volt Ella Negrusfei 
és Maria Baiulescu, megalapítottuk a „Román

nők politikai és polgári
egyesületiét. Nem részletezem az akkori 
végtelen harcok minden etapját. Nagyon ne­
héz volt. Mélyen gyökerező előítéleteket kel­
lett legyőznünk, még a müveit emberek so­
raiban is, akik nem akarták megérteni, hogy 
a nő nemcsak arra van rendelve, hogy a 
konyhában működjék.

___ En kétszer voltam Craiova város al-
a a köz‘ I polgármestere. Ezzel párhuzamosan a era le­
választó- i va. tuberkulózisellen.i szervezet elnöke vol­

tam, ahol megalapítottam a „Lemna“ szana­
tóriumot. A Vöröskereszt előadója voltam és 
a Budapesten, Hágában, Drezdában és Bucu- 
restiben megtartott nemzetközi női kong-
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ben a német-szlovák együttműködést. A 
szlovák sajtó ugyanakkor hangsúlyozza, 
hogy a felvidéki németeknek semmi közük 
nincs ezen külföldi mesterkedésekhez. A 
Hlinka-gárda figyelemmel kiséri a jelensé­
geket és meg fogja szüntetni az államelle­
nes tevékenységet. A Wiener Tagblatt je-r esu Den meg uxi ww ^ -- ~ ~ ,

resszusok román szekciójának elnöki tisztsé- leütése szerint az SS osztagok is reszt vesz-
gét is viseltem.

! __ Szociális téren elmondottam müködése-
j met. Most egy másik működési területemmel 
! kell megismertetnem. Földbirtokosnő vagyok.

Szerénység nélkül mondhatom, hogy jó mező- 
I gazdának bizonyultam.
t __. Ma minden gondolatom a gyakorlati
I megvalósításokra összpontosul. A higiénia, 

táplálkozás és a lakásviszonyoktól függ a 
parasztság jóléte. Ez elsősorban a házi­
asszony rátermettségétől függ. Kiképzési 
ért és tökéletesítésükért fogok harcolni.

Ml történik
Szlovákiában
szlovákok békiilni akarnak a csehekkel.

Zurich, junius 6. A „Neue Zürcher 
Zeitung" jelenti: A ..Slovak“ című lap. 1 
a pozsonyi kormány hivatalos orgánuma, 
baráti viszony helyreállítását javasolja a 
csehek és a szlovákok között. Igaz, hogy a 
két nép közé határok ékelődtek - írja a 
lap __ de nem lehet rendszer abból, hogy 
•az egyik nép semmit se tudjon a másikro . 
A két népet az idők során az egyútte es a 
politikai nézeteltérések ellenére is közelebb 
hozta és barátságuk árnál _ erősebb 
kell, hogy legyen, mivel a két nép megérti 
egymás nyelvét és közeli kulturkapcsolatok

állanak fenn közöttük
Egy Pozsonyban megjelenő nemzeti szo­

cialista lap kijelenti, hogy Szlovákiában 
klikkek léteznek, amelyeknek szemeben 
tüske a német birodalommal kötött «“talmi 
szerződés. Többek között lengyel ügynökök 
dolgoznak, akik sötét pénzadók megbízásá­
ból nyugtalanságot akarnak szítana. A szlo­
vák lapok jelentik, hogy a lengyelek áltál 
megszállott volt szlovák területen, Jav°n' 
na vidékén külföldi ügynökök szlováké..e- 
nes röpiratokat terjesztenek, amelyben áru­
lásnak minősítik a szlovák nemzettel szem­

nek a tisztogatási munkában. A Hünka-gar 
dónak egy gépesített osztaga propaganda- 
utra indult Berlinbe és útközben röpirato­
kat fog terjeszteni a szlovákok között.

Mach szlovák propaganda-főnök a sajtó 
képviselői előtt nyilatkozott az egyre növe­
kedő kormányellenes propagandáról, amely 
a német-szlovák együttműködés ellen is 
irányul. így például illegális röpiratokat 
osztogattak, amelyek a lengyel-szlovák-ma­
gyar barátság eszméjét hirdetik. A moszk­
vai rádió is közvetítette ennek a r operai­
nak a tartalmát. Jugoszláviában is röpira­
tokat terjesztettek, amelyekben arról van 
szó, hogy „Szlovákiát eladták a németek­
nek’.“ M-ach kijelentette, hogy e manőverek 
mögött Benes és társai állanak. A szlovák 
nép azonban nem hagyja magát félrevezet­
ni a propaganda által. _

Operaelőadás Prágában
Prága, junius 6. A Havas-ügynökség je­

lenti: Smetana operája, a „Libusa“ előadá­
sán megkapó hazafias tüntetés zajlott le. 
Az opera befejező mondatánál: „Bármily 
viharon át is győz a cseh nép igazsága“ 
a közönség felállt és 15 percen át tombolva 
tapsolt. Utána elénekelték a cseh nemzeti 
himnuszt.

Pozsony, junius 6. (Rador). A szlovák 
nemzetvédelmi minisztérium cáfolja azt a 
hirt, hogy néhány kaszárnyát kiürítettek 
volna német csapatok elhelyezése céljából. A 
két hadsereg között teljes az egyetértés és 
baráti viszony áll fenn. Nem igaz, hogy Sjö®- 

I vákia bizonyos határozatait német nyomás 
! alatt hozta volna — jelenti a DNB.



4. OLDAL UJ KELET

__ Időjárásjelentés. A bucuresti időjárás-
kutató intézet jelentése szerint mára a kö­
vetkező időjárás várható: emelkedő légnyo­
más. változó felhőzet, derülő irányzat, enyhe 
északi és északnyugati légáramlás, höemel- 
kedés, kisebb helyi jellegű csapadék, főleg a 
hegyvidéken.

__ A román repülők őfelsége hazatérését
ünnepelték. Bucurestiböl jelentik: A román 
repülők ma ünnepelték őfelsége hazatérését. 
Az uralkodó Mihály vajda társaságában ér­
kezett a baneasai repülőtérre, ahol az emlék­
oszlop előtt folyt le az ünnepség. Ezt köye- 
töleg a király személyesen adta át a Virtu- 
tea Aeronautica. érdemrendet a kitüntetet­
teknek, majd felavatta az uj otopeni hangá­
rokat és résztvett a repülők hagyományos 
társasebédjén.

__ Magasrangu francia tengerésztisztek
látogatása Rotterdamban. Rotterdamból je­
lentik: A városi elöljáróság fogadást adott 
Donval francia ellentengernagy és a hivatalos 
látogatásban lévő többi francia tengerésztiszt 
tiszteletére. Számos előkelőség vc-lt jelen a j 
fogadáson, amelynek keretében Rotterdam 
polgármestere és Donval ellentengernagy a 
két ország közti barátságot, valamint közös 
békevágyukat méltatták.

— Változatlanul fenntartják London lég­
védelmi berendezéseit. Londonból jelentik: A 
légügyi minisztérium kijelentette, hogy a 
..léggátakat“, melyek London légvédelmét 
szolgálják, teljes mértékben fenntartják, kü­
lönösen a főváros leglakottabb és legveszé- 
lyezettebbnek látszó területei felett. A mi­
nisztérium egyben közölte, hogy junius 15- 
től kezdve az itteni szolgálatra kiképzett 
személyzetet sorozatosan egy-egy hónapi 
gyakorlatra behívja.

— MEGÉRKEZTEK BUCURESTIBE A 
JUNIUS 8-IKI ÜNNEPSÉGEN RÉSZTVEVŐ 
TÖRÖK ÉS SPANYOL KIKÜLDÖTTEK. Bu­
curestiböl jelentik: Megérkeztek a fővárosba 
a török és spanyol kiküldöttek, akik a junius 
8-iki ünnepségeken vesznek részt. A nap fo­
lyamán befutnak az angol, francia, finn, né­
met, görög, jugoszláv, olasz, lengyel és por­
tugál delegációk iS. Titeanu miniszter a Cina. 
étteremben ma vacsorát ad tiszteletükre.

— Eredménnyel végződött a jugoszláv ke­
reskedelmi miniszter párizsi és londoni útja.
Belgrádból jelentik: Torriics kereskedelmi 
miniszter visszaérkezve párizsi és londoni 
útjáról, kijelentette az újságíróknak, hogy 
annak eredményével meg van elégedve. Úgy 
Londonban. mint Párizsban —- mondotta 
Tcmics — az illetékes tényezők részéről a 
szükséges megértésre találtam a jugoszláv 
termékek terjesztését ületöen.

— Az amerikai rendőrség letartóztatta az 
ir köztársasági hadsereg vezetőjét. Newyork- 
ból jelentik: Az amerikai rendőrség Detroit- 
ban letartóztatta Sean Russelt, az ir köztár­
sasági hadsereg ismert vezetőjét.

— Súlyosan megbírságolták a kolozsvári 
konfekció kereskedőket. A pénzügyigazgató­
ság közegei büntetöjegyzökönyvet vettek fel 
a konfekció kereskedők ellen. A kereskedők, 
akik saját műhelyükön kívül is dolgoztattak, 
a forgalmi adót úgy számították ki, hogy 
számításba vették a kiadott anyag és bélés- 
áru beszerzési árát, valamint a munkadijat 
és ezután fizették a forgalmi adót. A pénz­
ügyi közegek szerint a forgalmi adót az el­
adási ár után kellett volna kiszámítani és 
fizetni és ezért vették fel a büntetőjegyző­
könyveket, amelyek igen súlyos pénzbüntetés 
kirovását tartalmazzák. A megbüntetett ke­
reskedők egységesen fellebbezésre készülnek.

— Kilakoltatták palotájából a náci roham- 
esztagosok a salzburgi hercegérseket. Becs­
ből jelentik: A hercegérseki palotán tegnap 
óta horogkeresztes zászló függ. A német bi­
rodalmi rohamosztagosok Reiner vezető irá­
nyítása mellett a német birodalom nevében 
átvették az épületet, mint állítólagos állami 
tulajdont. A 75 éves Waltz hercegérsek a 
lefoglalt palotában három szobát kapott la­
kásnak, de az ősz főpap az ajánlatot nem fo­
gadta el, hanem átköltözött a salsburgi sze­
mináriumba. Reiner vezető a palota lefogla­
lásakor beszédet tartott, hangsúlyozva, hogy 
az intézkedést a német birodalom nevében 
végzi és ezen a réven az egyház világi ha­
talma jelképesen ujabh vereséget szenvedett.

Babits Mihály: Keresztül-kasul. A nagy 
iró uj könyve, kve 158 lej. Uj Nyugat-köny­
vek még: Karinthy kiadatlan naplója, ké­
pekkel, fve 132 lej. Hegedűs Lóránt: Görgey 
(drámai költ.) 119 lej. Officina: Ernőd Tamás 
versei. 360 lapv fve 158 lej, kve 191 leg 
Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvéttel. 
Kérjen uj jegyzéket.

Áz idén is nagy pompával ünnepli
Kolozsvár Károly király haza­

térésének évfordulóié!
4 juiim* 8-i kolozsvári ünnepségek programja

Cluj, junius 7. (Az Uj Kelet tud.) Junius 
8-án ünnepli az ország Károly király trón- 
ralépésének napját. Ezen a napon az elmúlt 
években is igen fényes ünnepségeket rendez 
tek Kolozsváron. Az idei ünnepségek, ha 
lehet, külsőségeikben felül fogják múlni az 
eddigi ünnepségeket.

A junius 8-i emlék-nap, amelyet az ifjú­
ság külön is ünnepel, Kolozsvár a kora reg­
geltől a késő estig nagy ünnepségeket ölel 
fel. A részleteö program a következő:

Reggel fél 9 órakor: Az Országőr-csapa- 
tok gyülekezése a sporttelepen. 9 óra: Ta- 
taru királyi helytartó, Cristea Vasilescu 
hadtestparancsnok, dr. Modor helytartó­
sági vezértitkár és Atanasiu Popa, az ifjú­
ság parancsnokának érkezése és fogadása, 
prof. Jonel Precup kolozsvári légió parancs­
nok jelentése Diszmenet a következő veze­
tőszemély iségek irányítása mellett: prof. 
Dionísie Maior, prof. Eugenia Didilescu, 
Manóié Enescu ezredes Kolozs megye pre­
fektusa, dr. Sebastian Bornemisa városi 
polgármester, Teodor Nes tanitásügyi ve­
zérfelügyelő, dr. Julin Hatiegan, a sólymok 
vezetője és prof. Olga Curea. Ezután a di­
jak kiosztása és a napiparancs felolvasása, 
majd a román nemzeti zászló felvonási ün­
nepségei következnek az alábbi sorrendben: 
Istentisztelet, Királyhimnusz1!, zászlófelvo­
nás, énekszám, az Országőrök jeligéje és 
Hiszekegy, Országőr-himnusz, Sidorovici 
Országőr főparancsnok napiparancsának 
felolvasása, a királyi helytartó ünnepi be­
széde, az Őfelsége iránti hódolat kifejezése. 
Himnusz. Ezt tornagyakorlatok követik, 
■amelyben az elemi, középiskolai fiú és le­
ány, továbbá a szakiskolák növendékei vesz 
nek részt. Végül a diszfelvonulás zárja be 
az ünnepséget, amikor is az elvonulás sor­
rendje a következő: A díszszemle parancs­
noka, 83-as gyalogezred zenekara, Szamos 
tartomány ifjúsági vezetői, a kolozsvári lé­
gió parancsnoka és parancsnoknője, a ko­
lozsvári cohors parancsnoknője és a cohors

zászlója, az I. tornászcsapat parancsnoka, 
illetve a csoport országőrei, a kolozsvári 
cohors parancsnoka és zászlója, a kolozs­
vári tanítóképző zenekara, az I. tornacso­
port országőrei, a H. csoport parancsnok­
nője és csapatja, a EBI. csoport parancsno­
ka és csapata, a IV. csoport prancsnoka és 
csapata, egészségügyi és vöröskeresztszol­
gálat, a tornacsapatokba be nem osztott 
elemi és középiskolai egységek (fiuk, leá­
nyok), a vasúti tanonciskola és műszaki is­
kolák, a Kárpátok sólymai, a sportolók, vé­
gül a kerékpáros országőrök.

Délután fél 4 órakor a sporttelepen nagy 
sportünnepség lesz, amely a sportolók ŐfeV 
sége iránti hódolatának kifejezésével kezX 
dődik. Az ünnepi beszédet Metes mérnök, a 
Tekéző szövetség alelnöke tartja, amelyre 
dr. Tataru királyi helytartó válaszol, majd 
a Király-himnusz, a sportolók felvonulása, 
szabadgyakorlatok, a törpecsapatok 20 per­
ces futballmérkőzése, távol- és magasug­
rás, szertorna, két pár boxmérkőzése, 4x100 
méteres staféta, gúlák és nemzeti táncok 
következnek.

Este fél 8 órakor tűz meieltti táborozás 
az Unirii téren, 9 órakor pedig zenés taka­
rodó. A menet felkeresi a vármegyeházát, 
a püspökségeket, a hadtestparancsnokságot 
és a helytartóságot és mindenütt énekszám, 
mai fejezi ki hódolatát az uralkodó iránt.

A junius 8-i resfcaurációs ünnepségekkel 
kapcsolatban dr. Horvat Iosif rendőrkvesz- 
tor felhívja a közönség figyelmét arra, 
hogy ezen a napon a házakat fel kell lobo­
gózni, mig este 8 órától 10 óráig az üzletek 
kirakatait és a lakások ablakait ki kell vi­
lágítani, az erkélyeket pedig szőnyegekkel 
kell feldisziteni. A rendőrkvesztor figyel­
mezteti a lakosságot arra, hogy az utasí­
tások betartását rendőrségi közegek fogják 
ellenőrizni és az előírások ellen vétőket sú­
lyos büntetésben részesítik.

Holnap, csütörtökön a ROYAL slágermozgóban szenzációs premier!

MICKEY ROONEY
a FTUK VAROSA oimü film felejthetetlen sztárjának filmje:

A HARDY FIÚT SZERETIK A LÁNYOK.
A közönség legújabb kedvence ebben a filmben bepillant a szerelem rejtelmeibe. 

Mulatságosnál mulatságosabb jelenetek sorozata.
Partnere: a bájos JUDY GARLAND.

Ma utoljára: A FIUK VÁROSA.

— Működési szabályzatot dolgoznak Uj a 
tempiomi festőművészeik számára. Bucuresti­
böl jelentik: A kultusz- és müvészetügyi mi­
nisztérium bizotságot küldött ki, amely ki­
dolgozza azokat a rendszabályokat, melyek 
alapján a jövőben a templomi festők és festő­
művészek működni fognak.

— Orvosi hir. Dr. Emanuel Anca kolozs­
vári belgyógyász junius 5-től szeptember 
15-ig rendel Slánic-Moldova gyógyfürdőn: 
gyomor-, máj-, epe-, bél- és cukorbetegek 
nek. Minden felvilágosítást megad Írásban. 
Cim: Slánic-Moldova (j. Bacáu).

— Európai körútra indul az egyiptomi 
külügyminiszter. Kairóból jelentik: Az egyip­
tomi külügyminiszter rövidesen ellátogat 
több európai fővárosba.

— Távolbafényképezési szolgálatot vezet 
be a román postaigazgatóság Franciaország­
gal és Olaszországgal. Bucurestiböl jelentik: 
A román postaigazgatóság távolbafényképe­
zési (belinográf) szolgálatot vezetett be 
Franciaországgal és Olaszországgal. A szol­
gálatot rövidesen kiterjesztik más államokra 
is. A közönségnek módjában áll 13x18 cm. 
nagyságra papírokat, kézírásos leveleket, 
csekkeket, stb. továbbittatni. A továbbítási 
dij Bucurestiböl Párizsba 2850, Rómába 
2700 lej. A továbbítási időtartam 12 perc.

— A kormány jelöltjeit választották meg 
a magyarországi pótválasztásokon. Budapest­
ről jelentik: A hétfői pótválasztásokon a 
kormánypárt jelöltjeit választották meg.

— Semleges jellegű lesz az uj sziriai kor­
mány. Damaszkuszból jelentik: Tekintettel 

arra, hogy a politikai pártok vezetői nem 
tudtak megjegyezésre jutni, a köztársasági 
elnök Atta Bey el Loyubit bízta meg kor­
mányalakítással. Az uj kabinetnek semleges 
jellege lesz.

— Eljegyzés. Kirschenbaum Rózsi Oradea 
és Sen. Mendel Hoffmann (Bum!) toplitai 
kereskedő jegyesek. Minden külön értesítés 
helyett.

— Hatalmas tűz pusztított Bucurestiben.
Bucurestiböl jelentik: Tegnap délután 5 óra­
kor a fővárosban a Panduri utón lévő raktá­
rakban nagy tűz pusztított és milliós károkat 
okozott az egyik munkás vigyázatlansága 
folytán. A tüzet csak hajnali 3 órakor tud­
ták eloltani. A vizsgálat megindult.

Aláírták a román-görög külkereskedelmi 
egyezményről szóló jegyzőköny vet, a román­
görög külkereskedelmi egyezmény meghosz- 
szabbitására vonatkozó jegyzőkönyvet teg­
napelőtt irták alá ünnepélyesen. Az egyez­
ményt rövidesen, kihirdetik a Hivatalos Lap­
ban.

Nem kell külföldre 
menni

Gyomor-, vese- és hólyagbán tataiaknál. 
I gyógyhatása világhír. Gyönyörű fekvés, 

fenyvesek között.
Junius 10*181 nvifva

BIX AD
Románia Karlsbadja

Prospektust küld kívánatra Directiunea 
Bailor Bixad, jud. Satu-Maré.'
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Meleg, de mm Kedves 
kézfogás

Az ember, nyílt, őszinte karaktere I 
már erőteljes, meleg kézfogásában nyil­
vánul meg. Kellemetlenül, sőt undorító­
an hat a nedves kéz. Bárhol lép föl az ] 
izzadság, legyen az hónalj alatt, keze­
ken, lábakon, stb. törekedni kell azon­
nal elejét venni, mert az izzadtság nem­
csak. hogy társadalmi szempontból je­
lent defektust, de a hivatás gyakorlá­
sában is gátlást jelent. A tiszta tejből 
előállított HIDRO-MILKUDERM-krém 
a bőrre kellemesen hűsítő hatással van, 
mert azt nem ingerli, de a kellemetlen 
izzadtság szagát azonnal eltávolítja. A 
leghíresebb orvosok dicsőítik a HIDRO- 
MlLKUDERM-krémet és elismerik, 
hogy izzadtság ellen a bőr leghatáso­
sabb orvossága.

— Gazdag és nívós tá Halammal jelent 
meg a „Politia“ cimü rendőri képes folyóirat. 
A XX. évfolyamában lévő ,,Politia“ cimü 
rendőrségi képes folyóirat legújabb száma 
rendkívül gazdag és nívós tartalommal je­
lent meg. Az uj lapszámban a rendőrség fej­
lődéséről. kötelességéről és hivatásáról irt 
tartalmas cikket dr. Hcrvat Iosif rendör- 
kvesztor, aki Írásában is ugyanazokat az el­
veket vallja, amelynek rendőrkvesztort minő­
ségében is állandóan irányítják ténykedéseit. 
Dr. Timbus Lviu, a rendőrkvesztura titkára 
a modern alapokon felépült rendőrség fontos 
feladatokat betöltő hivatásáról irt komoly 
tanulmányt. Ion Agarbiceanu, a Tribuna 
igazgató-főszerkesztője, magvas cikk kereté­
ben értekezik a komoly rendőri hivatás tisz­
tult szelleméről. A rendőri szakirodalomról 
Chendi Gheorghe közöl beható tájékoztatást. 
Ezenkívül neves bírák és egyetemi tanárok 
teszik nívóssá a lapot a modem bűnügyi nyo­
mozás és vizsgálat uj módszereinek ismerte­
tésével. Általában minden közlemény, min­
den cikk a rendőrség alkalmazó italnak okta­
tását célozza, de olyan formában, hogy az, 
mint olvasmány, a közönség számára is ér­
dekes és üdvös. A tartalmas folyóiratot szá­
mos szép kép tarkítja.

EEYESCumÉLET
— A Baal Möláchá szervezet szemináriuma, 

A Baal Möláchá szervezet kolozsvári csoport­
ja cionista szemináriumot rendez, melynek 
anyaga felöleli az összes cionista alapismere- 
ket. Az előadások minden szerda este pont­
ban 9 órakor a szervezet saját helyiségében 
lesznek és azon a szervezet tagjai vesznek 
részt. A szeminárium vezetője: Fischoff 
Emil. előadód: ing. Léwy Gyrögy, Florenthal 
Avram, Gärtner Mose. A szeminárium anya­
gát lesokszorositva a központ hetenként 
megküldi az összes vidéki csoportoknak is. 
A szeminárium f. hó 7-én, szerda este pont­
ban 9 órakor kezdődik. Az első est prog­
ramja: Fischhoff Emil bevezető előadás: 
„A Palesztina-gondolat a zsidóságban, 
a második templom lerombolásától a pre- 
cionista korszakig“ (első rész) és ing. Léwy 
György: Palestinográfia (első rész). A szemi­
náriumra jelentkezni szerda este a sze­
minárium vezetőjénél lehet.

— A Haggibbör hírei. A Haggibbor titkár­
sága értesíti összes vezetőségi tagjait, hogy 
a junius 8-iki sportünnepélyre nem a kör­
levélben jelzett öltözetben, hanem a Sport- 
szövetség által előirt fehér cipő, fehér nad­
rág, fehér ing és sötét kabátban kell meg­
jelenni. Kék sapkáról és kék nyakkendőről a 
titkárság gondoskodik. Találkozás délután 
3 órakor a városi sporttelepen. —- A Haggib­
bor sakkszakosztálya az egyesület uj helyi­
ségében ismét megkezdte működését. A szak­
osztály hétfőn, szerdán és csütörtökön este 
tartja összejöveteleit.

— A Haggibbor autóskirándulást rendez a 
Dregan völgyébe 1939 junius 11-én reggel 
%4 órai indulással a CFR autóbuszmegálló­
nál. Jelentkezni minden délután 5—8-ig 9-én 
estével bezárólag a Haggibbor klubban. 
Savoy kávéház felett, Concordia klub mel­
lett. ‘

Pályázati hirdetmény
A besztercei őrt. izr. hitközség egy köny­

velésben és gépírásban jártas, vallásos hit­
községi titkárt keres, ki a román, jiddis, ma­
gyar és német nyelveket perfektül bírja.

Ajánlatok személyi adatokkal és igények 
megjelölésével legkésőbb f. é. junius 25-ig az 
alábbi címre beküldendők.

Előnyben részesülnek azok, akik a közép­
iskolában a hittant tanítani képesek.

Rosenfeld Áron 
presedintele comunitátü 

Bistrita I. C. Bratiauu 10.
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Hiller 
yéielévi 
; őrsi;
franco tábora' 

szembe
Burgos, junius 6. Fi 

nyol falanx nemzeti tj 
hásu beszédét tartott 
litiká járói. Mindé ne lj 
mondott a nemzetekre 
Spanyolországot séd 
Portugáliának fejezi] 
Olaszországnak és 
künk drága nemzeted 
arcvonalat alkottak a

Franco hangoztad 
és semlegesség politil 
a tengely-hatalmakka] 
lett.

Kifejtette ezután Fi 
részről e harc fontos] 
nem tűnt fel. Spanyol] 
zete stratégiai szempj 
mohó törekvéseink ti 
szág, a mi keresztes 
vei nem maradhatott I 
szemben, akik a nemi 
és szabadkőművessé a 
názzák ki. Ez arra kél 
mányt, hogy külpo] 
rendkívül ügyes óvat 
kezzék oda hatná, ha 
győzelmével kerüljön] 
test.

A Bera

— A győzelem utá] 
— úgy tűnt, hogy az] 
bizalmatlanságok kil 
Mos. a dolgok máskél 
rard-Iordán egyezméi] 
ország és Spanyol or 
tok kezdeti alapját k<] 
spanyol nemzetgazda 
zák. Angliában a jav^ 
tulajdonát képező 
alatt vannak, egy fik] 
vezet tevékenysége 
is létezik és amelyet 
a gyáva futásukat m] 
ban.

,.T<é
— A mi győzelmiül] 

elvek győzelmét is jeli 
elméletekkel való har| 
fokozta a bizalmatlana 
folyik hazánk ellen azl 
akik a Spanyolország] 
mogatták. Ezt az offej 
támogatja a nemzetkq 
amely spanyolellenes ti 
Fel kell készülnünk 
és szembeszálljunk a

— A világ elismert 
telünk nem volt. Hatai 
szemben és ezért fel| 
egész arany- és devú 
föld bizalmát csaknej 
A mi hitünk ez kell 
meljünk, termeljünk, 
szüntetnünk azon 
amelyek nem fék j 
nemzeti fejlődésünkbe 
kekkel kell pótolnunk 
rendszere terhes, ezt l|

A Konőo| 
ler előtt

Seriin, jun
dődött meg I 
országból v 
ölelő Kondor 
tem épülete 
ter mellett G 
különböző fe 
■sebesült spz 
Spanyolorszá; 
iei foglaltak 
és a Kondor 
hofen táborm 
r&dét Richth 
nek a Franc 
vörös-arany ; 
vény előtt.

Délben fi 
na-gyszabásu 
^Ung mar 
során köszön 
°an oly vitézi
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jws »esives 

reás
jszinte karaktere 
kézfogásában nyíl- 
énül, sőt undorító- 
Bárhol lép föl az 

hónalj alatt, keze­
skedni kell azon- 

az izzadtság nem- 
hi szempontból je- 
1 hivatás gyakorlá­
st. A tiszta tejből 
[iLKUDERM-krém 
isitő hatással van, 

de a kellemetlen 
Innal eltávolítja. A 
p csői tik a HIDRO- 
pt és elismerik, 
a bőr leghatáso-
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tártalammal jelent 
Indőri képes folyóirat.
lévő ..Politia“ cimii 
jat legújabb száma 
fvós tartalommal je- 
íban a rendőrség fej­
ül és hivatásáról irt 
Hcrvat Iosif rendör- 

I ugyanazokat az el- 
endörkvesztori minő­

in yitják ténykedéseit, 
idörkvesztura titkára 
pült rendőrség fontos 
íratásáról irt komoly 

|rbiceanu. a Tribuna 
magvas cikk kereté­
rendőri hivatás tisz- 

idöri szakirodalomról 
beható tájékoztatást, 
és egyetemi tanárok 

I modern bűnügyi nyo- 
módszereinek ismerte- 
en közlemény, min- 
llkalmazc ttainak okta- 
formában, hogy az, 

ég számára is ér- 
almas folyóiratot szá-

ÉLEI
tervezet szemináriuma, 
pet kolozsvári csoport- 
:ot rendez, melynek 

|s cionista alapismere­
tén szerda este pont­
iét saját helyiségében 
r vezet tagjai vesznek 

vezetője: Fischaff
r Gyrögy, Florenthal 

|A szeminárium anya­
központ hetenként 

iéki csoportoknak is. 
pán, szerda este pont- 

Az első est prog- 
bevezetö előadás: 

it a zsidóságban.
rombolásától a pre- 

|o rész) és ing. Léwv 
(első rész). A szemi- 

I szerda este a sze­
lhet.

A Haggibbor titkár- 
etőségi tagjait, hogy 
lepélyre nem a kör­
iben. hanem a Sport- 
^hér cipő, fehér nad- 

kabátban kell meg- 
kék nyakkendőről a 
Találkozás délután 

|elepen. — A Haggit>- 
, egyesület uj helyi- 

működését. A szak- 
és csütörtökön este

^kirándulást rendez a.
junius 11-én reggel 

fVR autóbuszmegálló- 
délután 5—8-ig 9-én 

Haggibbor klubban. 
IConcordia klub mel-

lirdetmény
hitközség egy köny- 
jártas, vallásos hit- 
a román, jiddis, ma- 
perfektül bírja, 

datokkal és igények 
f. é. junius 25-lg az 

Ik.
I azok, akik a közép- 
-ani képesek. 
Rosenfeld Áron 

psedintele com uni táti i 
fita I. C. Bratianu 10.

Hitler és 
tételére!

az olasz király rész- 
Snaepeilék a Spanyol- 

országból visszatért „ön- 
kénteseket“

Franco tábornok beszéde az Angliával és Franciaországgal 
szembeni nehézségekről és bizalmatlanságról

Burgos, junius 6. Franco tábornok a spa­
nyol falanx nemzeti tanácsa előtt nagysza­
bású beszédet tartott Spanyolország külpo­
litikájáról. Mindenekelőtt is köszönetét 
mondott a nemzeteknek, amelyek a nemzeti 
Spanyolországot segítették. Elsősorban 
Portugáliának fejezte ki háláját, majd 
Olaszországnak és Németországnak ,,e ne­
künk drága nemzeteknek, amelyek közös 
arcvonalat alkottak a mi mozgalmunkban.“

Franco hangoztatta, hogy az önállóság 
és semlegesség politikáját kívánja követni 
a tengely-hatalmakkal való barátság mel­
lett.

Kifejtette ezután Franco, hogy míg egy­
részről e harc fontossága sokak számára 
nem tűnt fel, Spanyolország földrajzi hely­
zete stratégiai szempontból egyes népek 
mohó törekvéseink tárgya volt. Spanyolor­
szág. a mi keresztes hadjáratunk befejezté­
vel nem maradhatott közömbös azokkal 
szemben, akik a nemzetközi kommunizmus 
és szabadkőművesség áldemokráciáit ak­
názzák ki. Ez arra késztette a spanyol kor­
mányt, hogy külpolitikájában, amelyet 
rendkívül ügyes óvatosság jellemzett, igye­
kezzék oda hatni, hogy a fegyverek döntő 
győzelmével kerüljön el bármely meglepe­
tést.

A Berard—«Jordan egyezményről

— A győzelem után — folytatta Franco 
úgy tűnt, hogy az összes nehézségek és 

bizalmatlanságok kiküszöbölhetők lesznek. 
Nos, a dolgok másképpen alakultak. A Be- 
rard-Iordán egyezmény, amely a Francia- 
ország és Spanyolország közötti kapcsola­
tok kezdeti alapját képezi, igen lassan és a 
spanyol nemzetgazdaság kárára alkalmaz­
zák. Angliában a javarészt a mi bankjaiig 
tulajdonát képező pénzek továbbra is zár 
alatt vannak, egy fiktív jótékonysági szer­
vezet tevékenysége miatt, amely továbbra 
is létezik és amelyet a vörösek alapítottak 
a gyáva futásukat megelőző utolsó napok­
ban.

„Termeljünk, termeljünk!“

— A mi győzelmünk bizonyos gazdasági 
elvek győzelmét is jelentette a régi liberális 
elméletekkel való harcban. Ez még inkább 
fokozta a bizalmatlanságot. Rejtett offenziva 
folyik hazánk ellen azoknak vezetése mellett, 
akik a Spanyolország elleni bűntényeket tá­
mogatták. Ezt az offenzivát hatékony módon 
támogatja a nemzetközi szabadkőművesség, 
amely spanyolellenes tant propagál a világon. 
Fel kell készülnünk arra, hogy védekezzünk 
és szembeszálljunk a bekerítéssel.

A világ elismert bennünket. Külföldi hi­
telünk nem volt. Hatalmas erők álltak velünk 
szemben és ezért fel kellett használnunk 
egész arany- és devizatartalékunkat. A kül­
föld bizalmát csaknem teljesen nélkülözzük. 
A mi hitünk ez kell hogy legyen tehát: ter­
meljünk, termeljünk, termeljünk. Meg kell 
szüntetnünk azon termékek behozatalát, 
amelyek nem feltétlenül szükségesek a mi 
nemzeti fejlődésünkhöz és azt nemzeti termé­
kekkel kell pótolnunk. A külföldi hitelek 
rendszere terhes, ezt le kell csökkentenünk.

A Kondor-légió felvonulása Hit­
ler előtt

Berlin, junius 6. Délelőtt tiz órakpr kez­
dődött meg Berlinben Hitler előtt a Spanyol- 
országból visszatért német katonákat fel­
ölelő Kondor-légió felvonulása. A" műegye­
tem épülete előtt felállított emelvényen Hit­
ler mellett Göring marsai, a német hadsereg 
különböző fegyvernemeinek parancsnokai, a 
sebesült spanyol légionárius vendégek és a 
Spanyolországban elesett némc^t katonák szü­
lei foglaltak helyet. A spanyol küldöttséget 
és a Kondor-légió parancsnokát, von Richt­
hofen tábornokot melegen ünnepelték. A pa­
rádét Richthofen tábornok' vezényelte. Első­
nek a Franco tábornok által ajándékozott 
vörös-arany zászló vivői vonultak el az emel­
vény előtt. /

Délben félegy órakor a Lustgarten ben 
nagyszabású ünnepség zárta be a felvonulást. 
Göring marsall beszédet tartott, amelynek 
során köszönetét mondott a Spanyolország­
ban oly vitézül harcoló légionáriusoknak, akik

xHitler parancsát teljesítve, maradéktalanul 
megtették kötelességüket a harc mezején.

Hitler beszéde
Ezután Hitler beszélt. A kancellár minde­

nekelőtt is kifejtette, mennyire boldog, hogy 
a katonákat a győzelemből visszatérve is­
mét német földön láthatja és mennyire 
büszke rájuk.

— 1936 nyarán — mondotta Hitler — a 
pusztulás erői megkezdték tevékenységüket 
Spanyolországban. Gyújtogatni kezdtek és 
a tűz azzal fenyegetett, hogy porrá és hamu­
vá teszi egész Európát. Ezekkel az erőkkel 
szemben felvette a harcot Franco tábornok. 
1936. júliusában elhatároztam, hogy eleget 
teszek Franco tábornok kérésének és segítsé­
get nyújtok neki addig és abban a mérték­
ben, ameddig és amely mértékben a másik 
oldalról a pusztulás erőit segítették. Tettem 
ezt abban a tudatban; hogy nemcsak a spa­
nyol népnek nyújtok támogatást, de hazám 
jövőbeni sorsát is védem. Velem együtt ha-
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tározta el magát a segélynyújtásra Mussolini 
is. A német és olasz katonáknak Franco se­
regében való jelenléte a mi világszemléleti 
együvétartozásunk első tüntető megnyilatko­
zása volt.

Antikor hallgatni kellett...

Hitler ezután sajnálatának adott kifejezést 
afölött, hogy a harcok évei alatt hallgatni 
kellett Németországnak a Kondor-légió tag­
jainak hőstetteiről. (Annakidején, midőn a 
távirati ügynökségek beszámoltak Madrid 
és Guernica német repülőgépek részéről való 
bombázásáról, a német távirati iroda ezt a 
hirt „vörös hazygSági propagandának“ mi­
nősítette. Annakidején ugyanis még létezett 
a , .bejieiíiavatkozási1 ‘ bizottság. Szerk.) El 
voltam azonban határozva arra. — folytatta 
beszédét a kancellár. — hogy mihelyst vissza 
fogtok térni a frontról, megfelelő ünnepélyes­
séggel-fogadunk majd benneteket és az egész 
német n"é|> előtt fogjuk méltatni érdemeite­
ket. Hőstetteitekkel nem kismértékben já­
rultatok hozzá a nemzeti és független Spa­
nyolország megteremtéséhez. A kapott pa­
rancsot fegyelmezetten és engedelmesen tel­
jesítettétek, újabb megbecsülést szerezve a

német katona hősiességének. Alka’mat adta­
tok annak bizonyítására is, hegy a német 
fegyverek jók és megbízhatók. Megerősítet­
tétek a német nép bizalmát önmagához és 
véderejéhez. Ha a bekeritők és háborús uszi- 
tők valamelyikének eszébe jutna, hogy meg­
támadja Németország határait, olyan vissza­
verésben részesülne, amelyről az illetőknek 
halvány fogalmuk sincs.

Beszéde végén Hitler Spanyolországot, 
Francot, Olaszországot és Németországot 
éltette.

Az olasz- király fogadta Nápolyban 
a Spanyolországból hazatérő önkén­
teseket

Nápoly, junius 6. Kedden reggel félhét óra­
kor érkezett a nápolyi kikötőbe a hat hajó, 
amelyek a’-spanyol háborúból hazatérő olasz 
katonákat hozták^ A katonák partraszállitása 
három óra hosszat'-tgrtott. A katonák felso­
rakoztak a kikötőben. Viktor Emanuel király, 
aki tiz órakor érkezett meg-JNapolyba, elvo­
nult a különítmények előtt. Az olasz király- 
lyal együtt érkezett; Nápolyba Cián»-.gróf 
külügyminiszter is, aki délben diszebédet 
adott az olasz katonákat kísérő Sunner spa­
nyol belügyminiszter tiszteletére.

Megoldás előtt áll a földgáz be­
vezetésének problémája

Mióta § mérnök, a Sonametan igazgatója személyesen jön 
Kolozsvárra a tárgyalások ujrafelvételére

Cluj, junius 6. Kolozsvár város egymást 
követő vezetőségei éveken keresztül folytat 
tak tárgyalást a földgáznak a városba va­
ló bevezetéséről. A tárgyalások mind a mai 
napig sem tudtak eredményhez vezetni, 
mert úgy a város, mint a Sonametan tár­
saság, amellyel a tárgyalások folytak, nem 
akartak engedményt tenni leszögezett állás 
pontjukból. Két évvel ezelőtt dr. Dráganu 
Nicolae polgármester vezetése alatt már- 
már küszöbön állott a megállapodás a Föld 
gáztársaság és Kolozsvár városa között. 
Akkor azonban a Sonametan szabott olyan 
feltételeket az egyesség megkötéséhez, 
hogy a város semmi körülmények között 
nem volt hajlandó elfogadni azokat. Azóta 
nem hallatott magáról a földgáz kérdés.

Most dr. Bornemisa Sebastian polgár- 
mester ismét felszínre hozta a földgáz- 
ügyet, amelynek aktáit Pop mérnök, a gáz­

gyár igazgatójának felvilágosításai alapján 
áttanulmányozta. A polgármester az iratok 
alapos áttanulmányozása után ajánlatot 
tett a Sonametannak a tárgyalások ujrafel- 
vétélére. Egyben részletes jelentésben is­
mertette a kereskedelemügyi miniszterrel 
a tárgyalások eddigi anyagát, kérve a mi­
nisztert, járjon közbe a gáztársaságnál a 
tárgyalások ujrafelvétele érdekében. Bor­
nemisa polgármester lépése sikerrel járt. 
Motas mérnök a Sonametan igazgatója teg­
nap arról értesítette a várost, hogy szemé­
lyesen jön Kolozsvárra a vitás kérdések 
megbeszélése végett, hogy a földgáz beve­
zetését minél előbb nyélbe lehessen ütni. A 
tárgyalások eddigi kerékkötője, a haszon- 
részesedés kérdése ma már nem forog fenn, 
mert a Sonametannak az állammal kötött 
megállapodása értelmében a városok nem 
igényelhetnek haszonrészesedést.

Louis hajó üzenetét, amely szerint a gőzös a 
Fenyők -szigete felé tart. ahol a kubai köz­
társaság elnökének hozzájárulásával partra- 
teszi a fedélzetén lévő menekülteket. A me­
nekültek csak ideiglenesen kaptak menedék­
helyet a szigeten.

Washington, junius 6. Belügyi körökben 
terv merült fel arra nézve, hogy a Fülöp- 
szigeteken a japán befolyás ellensúlyozására 
10.000 emigráns zsidót telepítsenek le. A 
terv az amerikai közvéleményben nagy vissz­
hangra talál és valószínűleg megvalósításra 
is kerül, mihelyt az a küldöttség, amelyet a 
helyzet megvizsgálására a helyszínre rendel­
tek, beszámol tapasztalatairól.

Berlin, junius 6. (Rador). Wohltat minisz­
teri tanácsos Londonban tartózkodik, ahol 
rövid tájékoztató megbeszéléseket folytat a 
szervezett zsidó kivándorlás folytatása ügyé­
ben

Select Mozgó
MA PREMIER!

Egy kivételes, káprázatos monumentális 
világfilm!

Bosfor
Ä hárem titkai

Kelet titkai — a fehér rabszolganők! Az uj Törökország 
ez a nagyszerű, izgalmas film, melyet G. W. S^ÄBS V

Főszereplő:

vajúdó problémáit tárja elénk 
zseniális rendező alkotott.

Viviane Romance

Tízezer zsidé emigránst akar le­
telepíteni az amerikai kemény 

a Fűlöp-szigeteken
Ideidlenes partraszállási engedélyt kaptak a kubai köztársaság 

elnökétől a „Saint Louis“ fedélzetén lévő zsidó emigránsok.
Wohltat londoni tárgyalásai

Havanna, junius 6. (Rador). A lapok ér­
tesülése szerint Kuba köz-.társaság elnöke ki­
jelentette, hogy a kormány ma, vagy holnap 
dönt afelett, hogy megengedi-e a Saint Louis 
hajón érkezett zsidó menekülteknek a partra­
szállást. Addig koncentrációs táborban kell 
beváraiok az ügyükben hozandó végleges in­
tézkedéseket, esetleg azt, hogy valamelyik 
ország befogadja őket.

Az elnök még hangoztatta, hogy a kubai 
kormány május elején közölte, hogy az uj 
bevándorlási törvény alapján megsemmisí­
tette a már előzőleg kiadott bevándorlási en­
gedélyeket is. A Saint Louis gőzös annak 
dacára kelt útra, hogy tudott az intézkedés­
ről.

NCwyork, junius 6. (Rador). A miamii 
Tropical Radio állomás felfogta a Saint

Zsidó merénylő arab 
ruhában?

Jeruzsálem, junius 6. A rendőrség letar­
tóztatott egy arab ruhába öltözött egyént 
abban a pillanatban, midőn ez bombát 
akart elhelyezni a zöldségpiacon. A letar­
tóztatott állítólag zsidó. A hatóságok a 
piacot lezárták.

tm

Berlin cáfolja a cseh 
országi nyugtalanság 

hírét
Berlin, junius 6. A cseh- és iporvaorszá- 

gi nyugtalanságokról elterjedt hírekkel 
kapcsolatban illetékes német körök határo­
zottan kijelentik, hogy á híresztelések tel­
jesen alaptalanok. Egy-két helyen történ­
tek szórványos kilengések — mondja a cá­
folat — ez azokban minden rezsim-válto- 
zással együtt jár. Neurath báró a német 
Protektor nein váratlanul' utazott Berlinbe, 
ahogy azt/a külföldi lapok hiresztelik, ha­
nem előzetes bejelentés után utazott Hit- 
lerhe/iaki vel nem az állítólagos nyugtalan- 
Ságokról, hanem Cseh- és Morvaország 
Szervezési kérdéseiről tanácskozott..

— Meghalt egy jugoszláv egyetemi tanár.
Bclgrádből jelentik: Pavlju Pavlovics egye­
temi tanár, az Akadémia tagja meghalt.

— A ReícEspost volt szerkesztőjének rej­
télyes halála. Párizsból'' jelentik: A La Croix 
cimü lap értesülése .szerint Bunder Frigyes, 
a Reichspost egykori szerkesztője^ aki az 
osztrák Anschjtiss óta koncentrációs ‘'tájbor­
ban sínylődött, rejtélyes körülmények között 
meghalt.

— Fordítás bármely nyelven, másolás dr 
Mandel Fordító Irodában Memorandului 24.
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Dr, Polya Jenő egyetemi tanár 
előadása a „Paul Ehilicn“ 

egyesületen

A Paul Ehrlich Orvostudományi Egyesület 
jL31. tuüományos illésének. keretében eh Poly«t 
Jenőt, az egyesület tiszteletbeli tagját látta 
vendégül.

Az európai hirnevü professzort dr Mátyás 
Mátyás üléselnök üdvözli abból az alkalom­
ból, hogy az illusztris vendég most másod­
ízben jelenlétével és előadásával tünteti ki az 
Ehrlich Egyesületet. Pólya tanárt nem kell 
bemutatni a hallgatóságnak. A világ minőén 
sebésze és orvosa előtt ismert az ő neve és 
munkássága. Főmunkaterei az epe, hasnyál­
mirigy és gyomor. Ezen területeken kifejtett 
tudományos és gyakorlati sebészeti működése 
alapozták meg világhírnevét.

Dr Pólya Jenő (Budapest): ,.Az extra- 
hepatikus eperendszer ortho- és pathophysio- 
logiája“.

Előadó tudományos vizsgálatai előtt az 
epehólyag szerepe meglehetősen tisztázatlan 
kérdés volt. A különböző szerzők különböző 
funkciókat tulajdonítottak ezen rejtelmes 
szervnek. Pólya tanár kíséri etei eredménye­
képpen aztán világosságot derített e komp/i- 
kált kérdésben.

Az epehólyag szerepe. illetve feladata: 
1. hogy a bélbe a szükséges epe mennyiséget 
leadja; 2. hogy felraktározza és besűrítse a 
májbeli epét (ellenkező esetben a májsejtek 
érzékenysége miatt a májban felgyülemlett 
epe tönkretenné és megszüntetné a máj mű­
ködését). Hasnyálmirigy-rák esetén az epe­
hólyag a rezervoár szerepét tölti be és hetek­
kel késlelteti a sárgaság felléptét. Epehólyag 
hiányában azonnal suiyos sárgaság lepne fel.

Hogy az epehólyag hivatásának eleget te­
hessen, szükséges, hogy: befogadja az epét. 
besűríteni tudja azt és időnként kifecsken­
dezze magából. Nagy viták voltak azon kér­
dés tisztázására, hogy kerül az epe az epe­
hólyagba? Pólya szerint az epehólyag percen­
ként többször mutat autonóm összehúzódáso­
kat és ezen mozgások által az epehólyag ma­
gába szívja az epét. Az epehólyag evés köz­
ben ürül ki. Különösen a zsíros ételek ser­
kentik az epe kiürülését. Tehát a legjobb 
epehajtó az étkezés. Koplaló embereknél be- 
sűrűsödik az epe.

A normális epehólyag az epéből felszívja a 
vizet, konyhasót, de nem szívja fel az epe­
festéket, sem a koleszterint. A beteg epe­
hólyagnál ez éppen ellenkezőleg történhetik.

Éhező embereknél is van epeürülés. Átlag 
minden két órában megnyílik a Vater-féle 
epebélszelep és kevés epe ürül a bélbe, de ez 
nem az epehólyag, hanem epevezeték mű­
ködése. ’

Kiválasztó szerepe is van az epehólyagnak 
valamelyes nyálka formájában. A koledokus 
csatorna pangásos állapotánál található 
u. n. fehér epe nem az epehólyag, hanem a 
koledokus és a májvezeték kiválasztási ter­
méke.

Az epehólyag kóros működése esetében az 
epeszolgáltatás fokozódik, csökken, vaky 
megszűnik. Előadó 500 esetet vizsgálva rá­
jött, hogy már egészen kezdődő állapotban 
levő kis kövek esetében is rossz az epehólyág- 
müködés. Az ilyen köves epehólyag műkö­
dése egyenesen káros a szervezetre.

Előadó ezután gyakorlatában előfordult 
tanulságos és érdekes epehólyag eseten is­
merteti:

a) Hirtelen beálló nagy fájdalmak az epe­
hólyag tájékán. Műtét. Kiderül, hogy az epe­
hólyag nem volt gyulladt. Mi tehát az ok ? 
Epehólyagbénulás. Mik idézhetik ezen bénu­
lást elő? Hashártyagyulladás! (különösen 
nőknél kankós hashártyagyulladás). Továbbá 
lázas betegségek (üvegpessarium okozta fer­
tőzés, malária).

h) EpekőkőUkák miatt műtét, de követ 
nem találtak. Kőnélküli epehólyag is meg­
gyulladhat. Kisfoku hurut áll fenn, mely el­
múlik, mire műtétre kerül a beteg.

c) A májba olyan epe kerül, amely nem 
a'kalmas a felszívódásra. U. n. máj eredetű 
rcsorbtios zavar. Eset: salvarsannal kezelt 
nőbeteg epehólyaggyulladásszerü megbetege­
dése. Ezen esetben pangott az epe az epe- 
vezetékben. mivel az epefestvényben szegény 
májepét az ephólyag nem tudta felszívni.

d) Az epe besittriisödése koplalás alatt. Az
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epehólyagban magában sem mindenütt egy­
formán tömény az epe. Az epehólyag fundu- 
sában az epe töményebb, mint a felsőbb ré­
szekben. Igen jelentősek ez irányban a nagy­
váradi Éliás dr észleletei. Az epe ezen külön­
böző töménység! fokai miatt csak a higabb 
epe ürül ki és a töményebb rész visszamarad 
és besürüsödik. így keletkezik az epehólyag 
(fundus) kő.

e) Colesterozis. Fehér és sárga pettyek 
formájában jelentkezik a koleszterin lerako­
dás. Különösen fogyókúrás nőknél és éhezők­

nél jelentkezik ezen kórkép, mely az epekő* 
betegséget teljesen utánozhatja.

f) Idegrendszeri panaszok, sympatácus 
rendszerbe beálló változások okozhatnak epe­
hólyagtüneteket is.

Pólya professzor nagyszabású és világos 
látókörű feledhetetlen előadását az összegyűlt 
és a termet zsúfolásig megtöltő orvoshallga­
tóság nevében dr Mátyás Mátyás köszöni 
meg megületödött szavakkal és egyúttal be­
rekeszti a 131. tudományos ülést.

Dr Katzer Ödön
**********

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Anglia

A VOLT DURHAM! ÉRSEK A ZSIDÓK 
JOGOS KÖVETELÉSEINEK teljesíté­
sét KÖVETELI. Dr. D. H. Hensley volt dur- 
hami érsek hosszabb levelet intézett a Ti- 
mes-hez, amelyben az angol kormány uj Pa- 
lesztina-politikájával foglalkozik. Levelében 
többek között ezeket írja:

,,Azok közül, akik jelen voltak a Balfour 
deklaráció megszövegezésénél és akik meg­
élték annak megsemmisítését, most, 22 esz- j 
tendő elmúltával, senki sem csodálkozik a ; 
zsidók keserű tiltakozásán. Kétlem, hogy 
a kormány tudatában lenne annak a mély 

, kiábrándulásnak, amelyet javaslatai nem- , 
csak a zsidók, de a keresztények körében i 

' is kiváltottak. A brit birodalomban és az !
I Egyesült Államokban, de a többi civilizált j 

országokban is milliói élnek a polgároknak, ; 
akiknek arcát szégyenpir borítja: újabb 
árulás történt. A zsidók mély hálával fo­
gadták a BaLfour-deklaráció ünnepélyesen ; 
kinyilatkoztatott ígéretét. Az arabok sem i 
tiltakoztak. Senki nem féltette „polgári és 
felekezeti jogait“ és ma sem állíthatja 
egyetlen becsületes ember, hogy ennek a 
félelemnek alapja lenne. A zsidók lelkese­
déssel és energiával vetették magukat a 
nagy mü megvalósításába, hogy igazolják 
a nekik tett Ígéretet. A világháború ideje 
alatt pedig felbecsülhetetlen segítséget 
nyújtottak a szövetségeseknek. Palesztinái 
müvük minden várakozást felülmúlt. Ke­
resztények és arabok egyaránt részesedtek 
a zsidók által teremtett virágzásból. A ! 
„nemzeti otthon“ felépítésének reménye j 
világított, amikor hirtelen villám csapott 
le Izraelre.“

A továbbiakban kitér a németországi anti­
szemita üldözésekre és azoknak kihatásaira, 
valamint Olaszország „imperialisztikus őrüle­
tére“, amelv eszközt talált az arabokban, 
majd igy folytatja Hensley: „Hála a diktá­
toroknak, Palesztina a forrongások és a gyil­

kosságok színtere lett. E két tényező közül 
azonban egyiknek sincs semmilyen köze a 
zsidókérdéshez, amelynek megoldására a Bal- 
four-deklaráció lett volna hivatott. Ha a kor­
mány meghátrál a diktátorok akarata előtt 
és elejti a deklarációt, újból nemzetközi kér­
déssé teszi a zsidókérdést, amelynek másirá- 
nyu megoldása most kilátástalanabb, mint 
valaha. Nem tudom eléggé kihangsúlyozni, 
hogy az angol kormány ezzel milyen rossz 
szolgálatot tesz Angliának. Az ellenérzés és 
a megaláztatás lett úrrá az egész angolul 
beszélő világon.

A gyakorlati kérdés: Mi történjék Paleszti­
nával? — még válaszra vár. Én hiszem, hogy 
végül is ez a válasz megnyugtató lesz és ele­
get fog tenni a zsidók jogos követeléseinek.

AZ ANGLIAI RNÉ BRIT TILTAKOZÓ 
KÖRIRATA AZ ALSÖHÄZ TAGJAIHOZ. D.
Dolowitz főtitkár aláírásával az angliai füg­
getlen Bné Brit páholyok vezetősége tiltakozó 
köriratot intézett az angol alsóház tagjaihoz, 
amelyben többek között ezeket írják.

„Szervezetünk 26 londoni tagozata nevében 
a legnagyobb figyelemmel kisérjük a Paleszr 
tináról szóló Fehér Könyv intézkedéseit, 
amelyeket a zsidó nép egyhangúlag vissza­
utasít. Véleményünk szerint ezek a javasla­
tok nemcsak a zsidó népet döntik a kétség- 
beesésbe, de veszélyesek Anglia jövője szá­
mára is. Ez az engedékenység az arabokkal 
szemben, akik a terror elmúlt három eszten­
deje alatt köztudomásúlag idegen hatalom 
Zsoltijában állottak, a rombolás útját nyitja 
meg. Ennek a politikának a végén az össze­
omlás áll.

Az Achava páholy végrehajtóbizottsága el­
határozta, hogy a következő tartalmú táv­
iratot intézi a miniszterelnökhöz, a gyarmat­
ügyi miniszterhez és az ellenzék vezéréhez: 
„Szervezetünk tízezer zsidó tagjának nevé­
ben tiltakozunk az angol kormány ama terve 
ellen, amely a palesztinai zsidóságot állandó 
kisebbségi helyzetbe akarja juttatni. Ez a 
terv árulás a Balfoür-deklaráció és a mandá­
tumban vállalt kötelezettségekkel szemben“.

SZÍNHÁZI
MŰVÉSZET

Hófehérke és a hét törpe, Érdekes attrak­
ciók lesznek 11-én, vasárnap délután fél 5 
órakor a katholikus gimnáziumban Hetényi 
legújabb meseoperettjének, a Hófehérke és a 
hét törpének előadásán. Felnőttek is szere­
pelnek a királyi udvar ünnepélyének műso­
rán. A csodagyermek, a széphangu Borsó.;.: 
Jenőke két énekszámmal is szerepei. Jegyek 
a színház pénztáránál válthatók és ugyanott 
a müsorszelvények is becserélhetők renuee 
jegyekre.

./% ROYAL MOZGÓ MŰSORA', 

Holnap, csütörtökön
Mickey Rooney, a „Fiuk városa“ feiejthete-- 

len főszereplőjének legújabb filmje: A 
Hardy fiút szeretik a lányok. Partner- 
nője a bájos Judy Garland,

Ma utoljára: A fiuk városa.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA;

Bosfor. A hárem titkai. Monumentális, káp­
rázatos nagy világfilm. Rendezte: G. v, 
Pabst. Főszereplő: Viviane Romance.

Egy
élbe;

olcsóbbodtak az éleli
gut.uresti, június 6. A h 

í Felvételek szerint május J 
Kel egy ezrelékes - d 
Megélhetési index, amine 
r* az egyéb közszükse 
SUemüek ára tovább ;

élelmiszerek Olcsóbbodj 
2ak csökkenése átlagban 
-jhanemiiek és más szűk 
galása, viszont több mint

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORAI

A csintalan asszonyok. Az utóbbi évek leg­
jobb filmje. Csípős pikantéria és utol­
érhetetlen szatíra. Főszereplők: Jear 
Murat és Frar.coise Rosay. Műsor előtt 
A legfrissebb világhiradö.

AZ URANTA MOZGÓ MŰSORA:

I Megszökött a menyasszonyom! Pazar, széllé
I mes vígjáték. Csupa ötlet és humor. Fő­

szereplők: Army Ondra és Hans Söhnker

RIO MOZGÓ MŰSORA:

i Ma: 3, 6 és 9 órakor! Két világsláger! Egy 
heiyár! I. Az éjféli mars. A legnagyobb 
háborús film, mely a német-francia há­
borút kreálja. A legizgalmasabb háborúi' 
jelenetekkel. Fősz.: Frederick Marek 
Warner Baxter, Lionel Barrymore ée 
June Lang. H. A 14-es bécsi futár. Iz­
galmas kémdráma. Fősz.: William Po­
well, Luise Rainer, Maurien G: Suliivá# 
és Robert Young. HI. Híradó.

APRÖHIRDETESEK
Okvetlenül tekintse meg a „DER-BESC“ 

függönykellékszaküzlet mintatermében az uj 
vertcsLpke függönymintákat. Gazdaságos, 
mert kívánt méretben készül, szép és örök- 
életü. Reg. Ferdinand 11, félemeleten.

Forgalmi-adó raktár­
könyv

p ánzügyigazgatóság által láttam ózva, 
előírás szerint kapható

MCARPATir S. A. 
(volt Bemét)

papirkereskedésben, Plata Unirü 29.

Érettségizett, nőtlen könyv- és papirkeres- 
kedösegéd, szakember, román, német, magyar 
nyelvtudással állást keres. Ajánlatokat Ka- 
han Sighet, Cosbuc 8 címre.

Bázna-fürdön orth. -^3 vendéglő Drach 
Menachem vezetése mellett megnyílt.

Gyapjukásmir-lobogók, úgyszintén strájer- 
lobogók színtartó egybeszövött színekkel, kü­
lönböző méretben kaphatók. Fabrica de Bas- 
male Schul, Cluj, Str. Salcám No. 27.

Amatőrök dolgoztassák ki filmjeiket Foto 
Artist Friedmann-nál, Str. Regina Maria 46.

Különbejáratu bútorozott szoba 15-ére ki­
adó. ugyanott egy jégszekrény eladó. Elisa- 
beta 4.

Eladó modem finomkivitelü kombinált 
szobák, háló- és ebédlő-berendezések, recá- - 
mié, modem fotelek. Müasztalos, Str. Fr, 1 
David 3.

Erstklassige Bürokraft, mit mannigfalti­
gen Fach- und Sprachkenntnissen, sucht 
sich — eventuel in Verbindung mit einer 
Ehe —- entsprechend zu unterbringen. Ad­
resse: Wilhelm Menczer, für „A. G. ‘ Arad, 
Piata Räduleseu No. 1.

Teherautót keresek állandó munkára tűzifa 
szállításra. Lázár, Gh. Baritiu 28/a.

Kerestetik 35 éven aluli, nős házmester, 
aki vízvezeték- és villanyszerelő, a Str. Bert- 
helot 8. sz. alatti iskolához. Ajánlatok sze­
mélyesen nyújtandók be Str. Dubarilor 1. sz. 
alatti irodában.

Nagy prakszással rendelkező ápolónő ál­
lást keres. Ajánlkozik fekvő, lábbadoző, 
vagy fürdőhelyen üdülő betegek gondozására

iMmBsob

Szerda, junius 7.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, - rádióim 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvos:, 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hirek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Dé’i 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40 
Hanglemezek. 14.15: Hirek időjárás jelentés 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek 
16.45: Előadás. 19: Felolvasás. 20.15: A 
Románia őrsége szervezet órája. 21; Buo 
resti trió. 21.30: Francia zene hanglemezekéi 
Közben kb. 22: Hirek. Majd: Hirek külföldre 
német és francia nyelven,

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hangleme­
zek. 11: Hirek. 13.10: Katonazene. 13.40: Hí­
rek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. — 
18.45: Cigányzene. 20.45: A Nemzeti Zenede 
évzáró zenekari hangversenye. 22.15: Tánc­
lemezek. 22.40: Hirek. 23: A rádió szalon­
zenekara. 24.30: Cigányzene. 1.05: Hirek.

Fiai®! fehérnemű variáns, 
meslerkSnwvel

igen kedvező elhelyezkedést nyerhet Con- 
sum cégnél Brasov. Str. Regele Carol 30.

is. Szives ajánlatokat „Ápolónő“ jeligére a 
kiadóba kér.

Kiadó azonnalra földszintes különbejáratu í 
parketten szoba bútorozva, vagy üresen, ud­
vari áru-üzletnek is megfelel, valamint egy 
üres szoba julius 1-re. P. Mihai Viteazul 39, 
a. 7.

Középkorú, intelligens urinő vállalná ház­
tartás vezetését, esetleg gyermekgondozással. 
Egyedülálló úrhoz, vagy hölgyhöz is menne, 
vidékre is. „Kitűnő háziasszony“ jeligére a 
kiadóba.

---------------------------------------------------------- ----
Középokru izr. nő házvezetőnőnek ajánl­

kozik magános úrhoz, úrnőhöz, vagy kisebb 
háztartásba. Betegápolást, gyermekgondozást 
is vállal. Weisz Róza, Timisoara H., Ispirés- 
cu No. 18.

„Technolux“ rádióüzlet értesíti tisztelt ve­
vőit, hogy lakására, Str. Rudeanu 1., költö­
zött. Elfogad rendeléseket nagybani áron 
„Novalux“ elemekre és petróleumfőzökre.

Csütörtök, junius 8.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhh- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kultúrát-® 
hirek, sport vízállásjelentés. 13-10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40. 
Hanglemezek. 14.15: Hirek, idő járás jelentés- 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirek. 
16.45: Előadás. 19: Felolvasás. 19.15: Katona­
zene. 20: Felolvasás. 20.15: A Carmen-ének- 
kar hangversenye, 20.45: Brediceanu: Ara­
tás, szimfonikus költemény. 22: Hírek, 22.15- 
Dumitrescu zenekar. 23: Hirek. 23.15: Ven­
déglői zene. Majd: Hirek külföldre német és 
francia nyelven. Utána: Közlemények.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hirek. 
12.15: A rádió szalonzenekara. 13.30: Opera­
házi zenekar. 14.25: Hanglemezek. 16.t-
Magyar nóták. 17.15: A bécs—budapesti 
Zeneművészeti Főiskolák csereraüsora. Ü*- 
Magyarország—Olaszország labdarugőmérkó- 
zés. 19.50: Revü tánczenekar. 20.15: Hirek 
20.45: A pacsirta. Énekes játék. 22.40: Hí­
rek. 23: Zongora szám ok. 24: Cigányzene. 
1.05: Hirek.

Hz Impi 
ad enged

Bucuresti, junius 6. 
központi vezetőségének j 
sem import céljaira kérj 
^ését ezentúl éppenugy 
■vozó Igazgatóság végzi 
tai céljaira szolgáló óe\| 
rendelet szerint igazolt

A kézim 
több szaki]

Az 1939. április 1-ilj 
táa megszüntette a m 
(adóalap) kedvezményé 
munkások egyes kateg 
ressziven csökkenő nag, 
:engedélyezett. Az add 
ként annak idején kial

Tlacziicuf- Isi

AD
A délutánt kirándt] 

oá!ni. Jön is már a 
hogy kiszállítson 
in kibbucba. Kinerej 
■azt hittük, arabot ki 
autóstársaság. Ó. nq 
Hogy volna ő arab. 
még hozzá benszülöll 
ja is itt született T’Jj 
nak néztük1...

_De persze, 1
lek arabul — enyh| 
lami iskolába jártí 
mind a három nye' 

Közben már elhal 
tonházait és feltűnj 
kőházak, az óváros 
bök és zsidók. 1 
együtt játszadozó 
Most ellenségek. 

Megérkezünk
•azünk a kibbuc gyj 
a sarkon. Mi ujsáj 

Sofőrünk leug 
meg közepébe igy 
issa.

— Meggyilkolta 
lövést adtak le rá| 

Az üzletek ajta 
arabok, az ablakolj 
gyilkoltak egy 
katonai őrjárat ti 

— Mingyárt haj 
solja a sofőr 
rek...

Az orsj
A rendőrség ml 

szállóban felejtetj 
iáikét, de az angc



19. JUNIUS 7.

I'iHIM
ZET

Érdekes attrak- 
[iap délután fél 5 
háziamban Hetényi 

a Hófehérke és a 
felnőttek is szere- 
innepélyének miisc- 
I gzéphangu Borsód: 
is szerepei. Jegyek 

Ithatók és ugyanott 
cserélhetők rendé?

MŰSORA

városa“ felejthetet- 
legujabb filmje: A 

lányok. Partner­
irland.

|ía.

MŰSORA:

IvtonumentáLíis, káp- 
ci. Rendezne: G. W 

,’iane Romance.

iGÖ MŰSORAI

lz utóbbi évek leg- 
pikantéria és utol. 
Főszereplők: J ear

Rosay. Műsor előtt: 
iradó.

|gő MŰSORA:

nyom! Pazar, széllé 
ötlet és humor. Fo­
ra és Hans Söhnker

MŰSORA:

lét világsláger! Egy 
I mars. A legnagyobb 

I a német-francia há- 
[izgalmasabb háborún 

Frederick March 
lionel Barrymore ér 
|4-es bécsi futár. íz 

Tősz.: William Po- 
Maurien O’SuUivar 

. Híradó.
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-
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Egy ezrelékkel drágult a meg­
élhetés május hőnapbae

ylcsóbbodUk az élelmiszerek, drágultak az egyéb közszükségleti cikkek
__ : — i- Q 1 verii Q7hlÄÄ-

guvuresH. junius 6. A hivatalos májusi ár- 
vételek szerint május hónapban újabb 

P e! egy ezrelékes — drágulást mutat a 
„.eEélhetési index, aminek főleg az az oka.

wv az egyéb közszükségleti cikkek, főleg 
juhanemüek ára tovább emelkedett, viszont 

Helmuszerek olcsóbbodtak. Az élelmiszer­
árak csökkenése átlagban három ezrelékes, a 
-jhanemüek és más szükségleti cikkek drá­
gulása viszont több mint négy ezrelékes.

áz Argus indexe szerint il916 augusztusá­
hoz viszonyítva) az általános létfenntartási 
indexszám 4017, az áprilisvégi 4014-gyel 
szemben, ami közel egy ezrelékes drágulást 
jelent. Az élelmiszerek indexe 3725, az áp­
rilisvégi 3734-gyel szemben, ami közel há­
rom százalékos olcsóbbodásnak felel mg. A 
ruházati cikkek indexe 4505, az előző havi 
4489-el szemben, ami több mint négy ezrelé­
kes áremelkedésnek felel meg.

fiz Importot Szabályozó Igazgatóság 
ad engedélyi a oem behozatali célokat 

szolgáló devizákra

rendelkSzés^lszámos uj szakmát von be a két- 
kézi munkások kategóriájába, vagyis kitér- > 
jesztl számos szakmára azt a kedvezményt, j 
hogy a munkások fizetésének egy része men i 
tesül az adó alól. Az említett rendelet össze- | 
sen 374 szakmát sorol fel és ezekkel kapcso­
latban megállapítja, hogy melyik szakmában 
dolgozó munkás tekinthető kétkézi munkás­
nak és melyik nem.

A rendelkezés értelmében az uj intézkedés 
által kiterjesztett kedvezmények május else­
jei visszamenőleges hatállyal lépnek életbe.

Figyelemre méltó egyébként, hogy a ház­
tartási alkalmazottakat a rendelet nem te* 
kinti kétkézi munkásoknak, mert úgy minő- 
siti őket, hogy személyi szolgálatokat végez­
nek és mint ilyenek teljes fizetésük után kell 
adót fizessenek.

A Máramarosszigetre vezető utak javítására 
hét millió lejt utalt ki a közlekedésügyi mi­
niszter. A máramarossziget—szatmári és a 
nagybánya—máramarosszigeti, valamint a 
többi Máramarosszigetre vezető utak kijaví­
tására és karbantartására a közlekedésügyi 
miniszter hét millió lejt utalt, azzal, 
ezeket az útjavítási munkálatokat mine 
előbb be kell fejezni,

.Jubiláns pénzeket, veretnek I. Carol király 
születésének századik évfordulójára. A Hiva­
talos Lap junius 5-iki száma közli azt a ren­
delettörvényt. amelyben a pénzügy miniszter 
felhatalmazást kapott jubiláris ércpénzek 
veretésére, I. Carol király születésének szá­
zadik évfordulójára.

A külföldnek május 13- előtt eladott lovak 
exportálhatók. Megírtuk, hogy a kormán} 
május 13-án betiltotta a lóexportot, ami su- 
lyosan érintette főleg azokat a lóexportőro- 
két. akiknek külföldi üzletfeleikkel kötéseik 
voltak és emiatt perek keletkezhetnek. Egy 
újabb rendelkezés szerint a május 13. előtt 
külföldi cégeknek eladott lovak a nemzetvé­
delmi minisztérium engedélyével exportálha­
tók, ha a kötésről szabályos rendelés, vagy 
szerződés van.

I Zürichi árfolyamok (junius b.): Máika 
177.62, holland forint 235,70. dollár 442 68 
font 20.7425, francia frank 11.7375, olasz hr 
23.30. szlovákkorona 15.125, pengő 87.—, *
nár 10—, lej 3.25. zloty 83.75. belgas 75.375.

Bucuresti, junius 6. A Banca Nationals 
központi vezetőségének közleménye szerint a 
rém import céljaira kért devizák engedélye­
lését ezentúl éppenugy az Importot Szabá­
lyzó Igazgatóság végzi, mint az árubehoza- 
U[ céljaira szolgáló devizák kiutalását. A 
rendelet szerint igazolt magáncélokra ezen­

túl is adnak devizát és engedélyezik a saját 
tulajdont képező devizák kivitelét is az ed­
digi rendelkezések határain belül, azonban 
az erre vonatkozó kérések az Importot Sza­
bályozó Igazgatósághoz (Bucuresti. Str. 
Poamnei N.r. 4) adandók be, amely aztán 
dönt az engedélyek kiadása felett.

A kézi munkások adókedvezményét 
több szakmára kiterjesztette a pénzügy­

miniszter
Az 1939. április 1-iki adótörvény módosu­

lás megszüntette a munkások létminimum 
adóalap) kedvezményét és ehelyett a kézi­

munkások egyes kategóriái számára prog- 
easziven csökkenő nagyságú adókedvezményt 

engedélyezett. Az adótörvény végrehajtása­
ként annak idején kiadott rendelet részlete­

sen felsorolta azokat a kézimunkás szakmá­
kat, amely az adókedvezményeket igénybe 
vehetik. Ebből a felsorolásból számos olyan 
kézimunkás szakma hiányzik, amelyek szá­
mára a pénzügyminiszter az adokedvezmeny t
nem engedélyezte. . ,

A pénzügyigazgatóságokhoz most érkézét

Vizsgára kötelezik a villany- és vízvezeték- 
szerelőket. Az 1938. év május elején jelent 
meg a községi üzemek megszervezéséről 
szóló törvény 43-ik szakasza közelről erm í 
a villany- és vizvezetékszerelöket. Az emlí­
tett szakasz — amelynek végrehajtására ér­
tesülésünk szerint a közeljövőben kerül sor 
— úgy intézkedik, hogy ezentúl a vízveze­
ték- csatorna- és villanyszerelők csak ab­
ban az esetben működhetnek, ha a városi 
üzemek mellett működő bizottság előtt vizs­
gát tesznek és a várostól működési engedélyt 
kapnak. Ezt az engedélyt az érdekelteknek 
a munkakamara által kiadásra kerülő en­
gedélyeken kívül kell megszereznie*. így te 
hát a mesterkönyv és a munkakamar - 
kapott iparengedély ezentúl nem elegendő 
ahhoz, hogy valaki villany-, vagy vjjezeték- 
szerelőként működhessen. mert te y
gét megakadályozhatják abban az esetben ha 
aszóbanforgó városi engedélyt nem s^m 
be A törvény által előirt vegyes bizottság 
2JU«, a/«ry=s vtios.k részér, a köti, 

napokban történik meg.

141.38—143.45 
662.40—672.75 
663.09—673.44 

75.28—76.45 
31.95—32.4S

3.78—3.85 
40.50—41.50 

25—27 
4.68—4.77

A Komán Nemzeti Bánt* 
hivatalos devizaárfolyamai*

Dollár -----------—
font — — — — 
paüsz: inai font — — —
holland forint —---------- —
svájci frank-------- ---------
francia frank----------------—
márka — — — — —
pengő — — —' "
csehkorona (hivatalos) —

A* exportból rr«*16, »lÄbadforgalomto túr
ható devizakvóták árfolyamai tartottak, 
iluourestlbeo teguap délig a Bovetkea* 
iyamok alakultak Ids
angol font, 30%-os szabadkvóta
angol főnt. 20%-os kvóta - - 1^0-142
angol font, 40%-os kvóta — — 102<L 102-
holland forint, 30%,-os sz.-kvóta
dollár, 30%-os szabadkvóta
svájci frank, 30%-os kvóta ^
francia, frank. 30%-os sz.-kvóta
francia frank, 20%-os sz.-kvóta ^
belgas, 30%-os „„
zloty, 30%-os kvóta-------- —
svédkorona. 30%-os kvóta

3 avzilay'

mi us I.

lukus torna, • rádióhir-. 
py, háztartási, orvos' 

időjárás, kulturális 
jelentés. 13.10: Dé.’:

Sporthírek. 13.40 
rek idő járás jelentéit 

giemezek. 15: Hírek 
elolvasás. 20.15: A 
^et órája. 21: Bucu- 

zene hanglemezekéi, 
blajd: Hírek külföldre 
En.

a, hírek, hanglem,:- 
tonazene, 13.40: H:i- 
k. 15.30: Hírek. —
: A Nemzeti Zenede 
ienye. 22.15: Táne- 
!3: A rádió szalon- 
:ne. 1.05: Hírek.

junius 8-

oikus torna, rádióhir- 
^ny, háztartási, orvosi 
s, időjárás, kultúráiis 
[jelentés. 13.10: Deli 
: Sporthírek. 13.40-
Eíirek, időjárásjelentés, 
cigi emezek. 15: Hírek 
olvasás. 19.15: Katona- 
>0.15: A Carmen-ének- 
>.45: Brediceanu: Ara- 
neny. 22: Hírek. 22.1*: 
Í3: Hírek. 23.15: Ven­
dek külföldre német e* 
i.: Közlemények.

glemezek. 9.45: Hírek 
enekara. 13.30: Oper^ 
Hanglemezek. 16.4»- 

15: A bécs—budapei’^ 
dák cseremüsora. I®*
rszág labdarugómérkö-
zenekar. 20.15: Hírek 
ekes játék. 22.40: í 
>k. 24: Cigányzene.

(II)

jfajCCUadutásOto V&lC'SztitoÖ’ 
fafflvoce* éfUtííi

A délutánt kirándulásra akarjuk felhasz­
nálni. Jön is már a fekete legény, a sofor, 
hogy kiszállítson berniünket a legközeleb­
bi kibbucba, Kineretbe. Kiejtéséből ltelve, 
azt hittük, arabot küldött nekünk a zsidó 
autóstársaság. Ó, hogyan méltatlankodik. 
Hogy volna ő arab. ő. hál1 Istennek zsidó, 
még' hozzá benszülött zsidó. Még a nagyap­
ja is itt született Tiberiásban. Hogy ot arab 
vak néztük!...
_ De persze, azért én tökéletesen besze­

lek arabul — enyhül meg későbben, az ál­
lami iskolába jártam és ott megtanultuk
mind a három nyelvet...

Közben már elhagytuk Kirjat Smuel be­
tonházas és feltűnnek a tömzsi, földszinti 
kőházak, az óváros kőházai. Az ucean ara 
bőik és zsidók. A gyermekeik vala™^ 
együtt játszadoztak ezeken az uc
Most ellenségek. _

Megérkezünk a főutra és csokoládét ve 
izünk a kibbuc gyerekei számara. Csődület
a sarkon. Mi újság? , ...

Sofőrünk leugrik a volán mellől es a ' 
meg közepébe igyekszik. Lcverten jön visz

— Meggyilkoltak egy arab susztert. Hat
lövést adtak le rá... .,,,

Az üzletek ajtajúiban ott állnak zsi . 
arabok, -az ablakok tele kiváncsiakkal. Meg­
gyilkoltak egy arab cipészmestert. Ango
katonai őrjárat tűnik fel.

— Mingyárt hazamegy mindenki — jó­
solja a sofőr — ilyenkor félnek az embe-

Az ország legöregebb kibbucában 
A rendőrség megállítja az autónkat A 

szállóban felejtettük az utazási engedélye­
iket, de az angol rendőr nem veszi rossz

néven. Telaviviak vagyunk, magyarázza 
egyikünk, nem tudtuk, hogy olyan kis útra 
is szükséges az igazolvány... Ol rájt, mond­
ja, s már megyünk is tovább. Milyen szép 
ez’ az allé, a Kineret mentén. Tiszta, feher, 
remek országút. Már a szél is hűvösebb fel 
ötre jár. Szélesdereku pálmafák es hatal­
mas kaktuszok között szaladunk. Szembe 
velünk teherautó. Barnára sült, kémény 
zsidó legények ülnek rajíta. JönneK az 
Emek H-ajárdámból.

Mellékösvényre fordulunk. Ez vezet Ki­
neret be. Mikor az autó lestoppol, gyerekek 
vesznek körül. Az ország legöregebb kib- 
buca ez. A gyerekek is nagyocskak mar.
13_14 évesek, barnák, jölöltözöttek.

I Láttunk már néhány kibbucot az ország­
ban. Kineretben, ami uj s ami megható: -a 

I patina. Ennek a kibbucnak mar nem fehe- 
: rek a házai, már nem sablonos mmtabazak

ezek, hanem harminc év viszontagságai n
: le róluk. A kibbuc első háza .amolyan fa- 
! gerendás, öreg, arabstilusu kőépulec Axkoi 

még nem építettek mindent betonból. A 
I gx-erekház mellett kis állatkertet rendeztek 
i be az apróságok számára. A nemet „Ju- j 
! gendallija“ egyik -gyűjtőhelye Kineret —
I Lóknak a németországi gyermekeknek,
! akik ezelőtt öt évvel vándoroltak ki az or- 
! szagba, már megszülettek a gyerekei is.
! Ioel barátunk, 13 éves, vezet végig a 
i bucon.

_Te itt. születtél!
— Nem feleli, — Ejn Karodban...
Na toen, ezek itteni fogalmak. Az ember

meg akarja kérded, hogy 
született-e, de ez neki nem eleg. Szamara 
Palesztina nem ugyanaz, mint szamunkra. 
Kineretben él és Ejn Karodban született.

Megmutatják nekünk azt a kis erdőt is, 
amit a kibbuc ültetett tizenöt evvel, ez­
előtt. Cédrusfaerdő. Olyan illata van. nunt 
azoknak a jó, dús fenyőerdoknek a hegyek 
északi oldalán, Erdélyben. _

A kulturházban éppen előadást ^rtana ^
a legfrissebb németországi „Jugend-alhja 
csoportnak. A közös étkezőtemröt eppen ta­
karítják. Megnézzük tehat az istállókat, _
majorságudvart. Jó, megaiapozott gazdasa-
gu, boldog kibbuc ez, melyen elmúltak 
krízisek, konjunktúrák, feherkonyvek, fe- 
osztási tervek. Kineret megteremtődött, de 
ez aztán örök időkre szóló teremtés...

Hat órára a városban kell lennünk, mert 
hat órán túl már tilalom van ervenyb^L 
Büszke zsidó sofőrünket nehezen kentju 
elő. Ismerősre akadt a Hdbbucban es na­
gyon nehezére esik előbujm. -Fel hatra kell 
beérnünk, Vilcsek Bandi miatt. Mert meg 
hat óra előtt meg kell találnom Vilcsek 
Bandit, aki valamikor gyerekkori pajtasom 
volt, akivel együtt írtam verseket es ata 
itt él Tibériásban már tiz éve, igen komo >
és jelentős pozícióban.

Kérdem a soffőrt, ismen-e Vilcseket. A 
sofőr szégyell magát. Nem ismén. _ Azaz. 
nem meri mondani, hogy nem ismeri, csak 
éppen nevéről nem tudja megmondani, ki­
csoda és hol lakik. Mikor beérkezünk a va­
ros szélére, még mindig rágja a nevet. Ki 
ez! Mi ez? Mi a másik neve? Nem ismén...

Fél hatkor érünk be a városba. Minden 
üzlet redőnye lehúzva. Tibériás halott. A 
meggyilkolt ara-b miatt született ez a ha­
lálos csönd. A város fél...

_ Felszállhato-k? „
Azonnal meg lehet érezm a je;entkezo 

kiejtésén a németet.
__ Jó lesz sietve hajtani — tanácsolja a 

soffőrnek — mert golyót kaphatunk a ha­
sunkba...

Szép. A sofőr nekiereszt.
_ Nem -araboktól kell felni, de lehet 

hogy az angolok adnak le egy—ke 
lövést, — magyarázza a jövevény.

Megkérdezzük, tudja-e hol lakik Vilcse .
A sofőr rákap. , '
_ Ki az a Vilcsek! Mi a másik neve?

__ Hát André __ feleli a németkiejtiésíi
magától értetődő hangon.

— A, André... Hát hogyne tudnám, ki o... 
Elmegyünk odáig, egészen a Lakásáig vi­
szem az urakat...

Zsidó védők között a tóparti varos­
ban

Nyolc óráig sétáltunk, még moziban is 
voltunk. A panzióban nyolc órakor áll meg 
az asztalom mellett az az ur, aki számán 
névjegyet hagytam a fiánál. Nem ismertem 
volna meg soha ez életben. Tizenhat év. jó­
isten, hogy megöregedtünk! De itt all vég 
re Vilcsek Bandi, teljes életnagyság an. 
Kaki ruhában, mint valami katona. Mert 
ő valóban valami katonaféle itt. Nem “ >e- 
2Ő hadsereg, nemlétező polgárőrség, nek. 
nemlétező parancsnoka. Azért a nemleo-zo 
valamiért igen nagy a respektusa Kirjat 
Smuel ben. Hóna alá kap. tényleg megtehe­
ti, amilyen nagyra nőtt és magával visz, el­
lenőrző körútra, ennek a tóparti zsidó fe.- 
légvárnak különböző bástyáira.

— Északról jövök, képzeld, félnyolckor 
érkezem és a lakásomon levelet. -találok, 
amelyben közük, hogy egy arabot megöl­
tek, holnap egész nap oűer lesz az óváros­
ban Ilyenkor, éjszakánként, meg kell ket­
tőzni a polgárőrséget, vigyázni kell a va­
rosra. ..

Szépen aszfaltozott utón nagyot kerü­
lünk. A várost valamikor nagyra .tervietek, 
ez -az ut az építkezési reményekre emlékez­
tet. De a zavargások megállították a fej o- 
dést. Az ut beépítetlen maradt. Viszont a 
beépítetlen utak mentén könnyén meghúzod 
hatnak az arab támadók. Ez a város a leg­
nehezebben őrizhető pontja az országnak; 
Kiterjedése majdnem akkora, mint Hajtae 
és igen gyéren van beépítve.

Az ut végén, kis ház előtt állunk meg.
_ Halló, Iszrael...
__Halló, kol böszéder...

Minden rendben van. Mehetünk tovább. 
Kis tömzsi fiúval találkozunk. Rövid párbe­
széd fejlődik ki közöttük. Az összes pon­
tok rendben vannak a keleti oldalon. Me­
gyünk a nyugati oldalra.

(Folytatjuk.)
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Nyugtalanság Londonban 
és Párizsban Moszkva maga­

tartása miatt
Japán csak akkor vállal kölelezetlséget európai háború esetén, ha abba a szovjet is beavatkozik

London, junius 6. (Rador). Az angol ka­
binet külügyi bizottsága hétfőn délután össze­
ült az alsóházban, hogy a szovjetek válaszát 
tanulmányozza. A Reuter szerkesztője tudni 
véli, hogy elvi megegyezés jött létre a táma­
dás elleni paktum alapelveit illetően, de a 
tárgyalások útjában nehézséget támaszt a 
Balti-államok kérdése, miután a szovjetek 
Finn-, Észt- és Lettországra is ki akarják 
terjeszteni a biztosítások rendszerét. Orosz­
ország cserébe igényli ezt Angliától és Fran­
ciaországtól azért, hogy a Lengyelországgal, 
Romániával, Görögországgal és Törökország­
gal szemben vállait kötelezettségekből ki­
folyólag Oroszország is háborúba sodródhat.

Az alsóházban interpelláció hangzott el, 
amelyben egy képviselő megkérdezte a mi­

niszterelnököt, miért nem utazik el Moszk­
vába akkor, amikor a müncheni útját köve- 
töleg azt a véleményét hangoztatta, hogy a 
személyes megbeszéléseket tartja vívás ese­
tekben a legcélravezetőbbeknek. A minisz­
terelnök válaszában kijelentette, hogy az 
akkori viszonyok nagyon különböznek a 
mostaniaktól és igy a diplomáciai tárgyalá­
sok célravezetőbbek. Ezután bejelentette, 
hogy a szovjetválasz megérkezett és az jelen­
leg vizsgálat tárgyát képezi. Bővebbet róla 
mondani tehát nem lehet. Végül egy hozzá­
intézett interpellációra kijelentette, hogy a 
brit kormánynak nincs tudomása arról, mi­
szerint a pápa interveniált volna a brit-orosz 
megegyezés ellen.

netet, ellenkeZö-^esetben, tovább folytatják a 
háborút.

A Daily Telegraph azt, tanácsolja a kor­
mánynak, hogy szüntesse be a tárgyalásokat 
a szovjet-kormánnyal, mert azok semmi 
eredményre jtém vezethetnek.

A francia államtanács

Párizs, junius 6. A keddi francia állam­
tanácson Bőimet külügyminiszter a külpoliti­
kai-helyzetről tartott expozét, majd Daladier 
miniszterelnök több rendelettörvényt terjesz­
tett aláírás véget Lebrun köztársasági elnök 
elé. A rendelettörvények között volt a leg­
magasabb katonai rangokról és gázmaszkok 
szétosztásáról szóló rendelettörvény is.

A jóváhagyott rendelettörvény értelmében I 
Gamelin tábornok a szárazföldi hadsereg 
főparancsnoki címét, Dárlan tengernagy a 
haditengerészet főparancsnok! címét, Vouille 
min tábornok pedig a légihaderő fóparancs­
noki címét veszi fel. Erre a rendelettörvényre I 
azért volt szükség, hogy a francia hadsereg 
parancsnokai egyenlő rangot viseljenek 
külföldi hadseregparancsnokokkal.

Nyugtalanság és bizonytalanság a Szovjet
magatartása körül

Az esti lapok Chamberlain nyilatkozata, 
kapcsán kijelentik, hogy az további bizony­
talanságban tartja a közvéleményt, amelyet 
rendkívül idegesít a huza-vona.

Az Evening Standard megjegyzi, hogy bár 
a szovjet magatartása egyenesen érthetetlen, 
mégis meg van a remény, hogy végül is sike­
rül megkötni a szövetséget, amelyre a feltörő 
totális államok fellépése miatt az érdekelt 
államoknak egyformán szükségük van.

A londoni lapok általában meggondolkoz- 
tatónak tekintik a szovjetek magatartását, 
amelyből, úgymond, az tűnik ki, hogy Moszk­
va akarja is a szerződést, meg nem is. Erre 
vall az a tény, hogy beígérte Molotov vagy 
Potemkin genfi útját, ezért el is halasztatták 
a népszövetségi ülés időpontját, de végül is 
Maisky utazott Genf be. Amikor emiatt ide­
ges lett a brit közvélemény, azzal vigasztal­
ták, hogy Vorosüoff Londonba utazik. Most 
ezt is lemondták.

Azt is igen rossz néven veszik, hogy az 
orosz sajtó szóval sem említi meg a válasz- 
jegyzék átadását, sőt valósággal leplezi, hogy 
tárgyalások lennének folyamatban.

A francia sajtó is elégedetlen. A baloldali 
lapok szerint kétségtelen, hogy valahol hiba 
történt, amelyet most egyre nehezebb helyre­
hozni. A Matin azt Írja. hogy biztosítékokat 
adni olyanok számára, akik azt nem is kíván­
ják, nagyon nehéz dolog.

A jobboldali sajtó kihasználja az alkalmat 
a kormány támadására.

A Republique szerint különös, hogy a kor­
mány leül tárgyalni a Balti-államoknak 
nyújtandó szavatosságról és ugyanakkor nem 
követeli a szovjet biztosítékokat Hollandia 
és Belgium számára, holott a kölcsönösség 
elve is ezt kívánja.

A Le Populaire a szovjetekkel folyó tár­
gyalásokról szólva azt írja, hogy Moszkva 
attól tart, hogy a Balti-államok engedni fog­
nak a német nyomásnak. Olyan kérdés ez. 
amit tekintetbe kell venni. Bizonyos jóaka­
rattal rövidesen megegyezésre juthatnak a 
felek.

Az északi államok álláspontja

Berlin, junius 6. (Rador). A lett és észt 
külügyminiszterek szerdára a német fővá­
rosba érkeznek a megnemtámadási egyez­
mény aláírása céljából. Ugyanakkor lett és 
észt részről hangsúlyozzák, hogy a két or­
szág a legteljesebb semlegesség álláspcnt- 
jára helyezkedik és ugyanezt kívánja tenni 
Finnország is, amelyek semmiféle esetleges 
vúzályba nem kívánnak beleavatkozni. Ép­
pen ezért ezek az államok nem tartanak 
igényt angol, vagy orosz részről történő kü­
lön szavatosságokra, ami Varsót kissé nyug­

it egujabh könyvek: M. Gumpert: Dunant, 
a vöröskereszt regénye fve 158 lej, kve 198 
lej. Smolka: Dél-Amerika. Az uj népvándor­
lás, kve 125 lej. Babits Mihály: Keresztül- 
kasul az életemen, kve 158 lej. Hegedűs: ] 
Görgey, fve 119 lej. Ernőd Tamás versei, fve i 
158 lej, kve 191 lej, stb., stb. Lepagenál Ko- j 
lez vár. Kérjen uj és könyvnapi jegyzéket.

talanitja, mert védettebbnek érezné magát, 
ha ezek az országok ezt a szavatosságot 
vállalnák.

A japán kormány határozatait kö­
zölték Berlinnel és Rómával

Tokió, junius 6. (Rador). Jólértesült körök­
ben kijelentik, hogy a japán kormány szom­
bati és hétfői tanácskozásain hozott határo­
zatokat táviratilag közölték a római és ber­
lini japán nagykövetekkel, akik azokat az il­
letékes kormányok tudomására fogják hozni. 
Mértékadó körök a legteljesebb titoktartást 
tanúsítják a határozatokat illetően.

A szövetséges államok katonai érte­
kezlete Londonban

London, junius 6. A Daily Sketch cimü lap 
megerősítésre szoruló közlése szerint a hét 
folyamán hét- állam: Anglia, Franciaország, 
Lengyelország, Törökország, Románia, 
Egyiptom és Portugália magasrangu katonai 
személyiségei fontos megbeszélésre ülnek 
össze az angol fővárosban. Franciaországot 
az értekezleten Gamelin tábornok képviselné. 
A többi angol, lapok erről az értekezletről 
nem tudnak.''

\ Gamelin Londonba utazott
\

Párizs, junius 6. Gamelin tábornok, a 
francia hadsereg vezérkari főnöke, ma dél­
előtt Petoibond ezfedes kíséretében Lon­
donba utazott,, -ahol az angol vezérkarral 
fog néhányy-íiapon át tartó tanácskozást 
folytatni.

Egy kommunista képviselő kizárá­
sát kérték az alsóház hadügyi bi­
zottságából

Párizs, junius 6. Mintegy ötven képviselő 
kérvényt nyújtott be a képviselőház elnök­
ségéhez, amelyben azt kérik, hogy André 
Marty komunista képviselő ne vehessen 
részt a képviselőház hadügyi bizottságának 
ülésein. A kérés azonban későn érkezett be 
a kamara elnökségéhez, amely időközben 
már validálta az egyes bizottságok tag­
jait.

Japán megőrzi cselekvési szabadságát

Tokió, junius 6. Arita külügyminiszter 
hétfőn kijelentette, hogy a japán kormány 
eljuttatta válaszát a német és az olasz kor­
mányokhoz, mely szerint Japán csak akkor 
vállal kötelezettséget ehrópai háború esetén, 
ha a szovjet is részt.vesz ebben a háború­
ban. A japán kormány leszögezte ugyanek­
kor, hogy cselekvési szabadságát minden kö­
rülmények között fenntartja.

Mit tartalmaz a szovjet-válasz?

Varsó, junius 6. Az épülőfélben léve uj 
varsói pályaudvar egyik állványán tűz ütött 
ki, ami rohamos gyorsasággal terjedt szét; 
A tüzelték minden erőfeszítése dacára a fő­
épület beomlással fenyeget. Már eddig több ben sérült meg.
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Kéi matróz lejveszettsége miatt 
pusztult el a Thetis legénysége
4 lövőben fokozott elővigyázatossággal próbálják ki az uj

tengeralattjárókat

London, junius 6. Lapjelentések szerint 
az angol tengemagyi hivatal elhatározta, 
hogy a jövőben az uj tengeralattjárók ki­
próbálása fokozott óvatossággal történjék, 
a Thetiséhez hasonló tragédiák, elkerülése 
végett. Egy mentőhajónak kell állandóan 
a tengeralattjáró közelében tartózkodnia, 
mig a legközelebbi tengeri bázist fel kell 
szerelni mindazon gépekkel, amelyekre egy 
esetleges mentési munkálatoknál szükség 
volna.

Titokzatos merényletet kísérelte!; 
meg a kenti hercegné ellen

Beavatottak szerint 
xg szö\

London, "junius 6.
szovjet-válasz egészen yf szöveget tartalmaz 
a háromhatalmi egyezményre vonatkozólag. 
A tervezet egyik pontja leszögezi, hogy a 
három nagyhatalom, háború esetén, csak 
egymással egyetértésben köthet fégyverszü-

London, junius 6. A Reuter jelentése sze­
rint a kenti hercegné ellen titokzatos me­
rénylet történt. A herceg felesége tegnap 
Port Allington hercegnő kíséretében hagy­
ta el kastélyát, hogy az egyik moziba men­
jen előadásra. Ebben a pillanatban lövésre 
lettek figyelmesek, amelynek azonban nem 
tulajdonítottak nagyobb fontosságot, mert 
csak a távoli dörrenést hallották. A mozi­
ból ki jövet értesültek azután arról, hogy a 
közeliben a rendőrök egy ismeretlen férfit 
tettek ártalmatlanná, aki gyanúsan viselke­
dett és amikor igazoltatni akarták, dula­
kodni kezdett a rendőrökkeK Ezek rövid ej* 
lenállás után ártalmatlanná tették és elő­
állították a rendőrségen. Ugyanakkor azon 
a helyen, ahol a hercegné megállóit, egy 
revolvert találtak,' ame1 y azonban csak egy 
golyóra volt töltve.

A titokzatos ügyben teljes eréllyel folyik 
a vizsgá’af.

London, junius 6. Legújabb jelentés- szerint 
sikerült megállapítani a kenti hercegnő me- j 
rénylöjének személyazonosságát. A merény- j 
löt Lawrornak hívják, 45 éves és a rendőr. <

bíróság előtt mindössze annyit volt hajlandó 
vallani, hogy a fegyver, amellyel a merény­
letet megkisérlete, az ö tulajdona.
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halálos áldozat van. A kár igen nagy.
Varsó, junius 6. A varsói uj pályaudvar 

„ oltási munkálatai közben eddig egy tűzoltó 
meghalt, négy súlyosabban és tíz könnyeb-

Ujabb incidens történt 
az orosz-mandzsu 

határon
Tokió, junius 6. A Domej ügynökség je­

lenti: Mandzsúria keleti részében vasárnap 
újabb incidens történt. iCsanglinte várostól 
12 kilométernyire kétszáz szovjet katona 
hatolt Mandzsuko területére. A szovjet ka­
tonákat visszaverték; ezek két halottat, 
egy gépfegyvert és négy puskát hagytak 
hátra. A harcban egy japán, tiszt elesett, 
öt katona megsebesült.
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Tűz pusztította el az épülőfélben lévő] 
uj varsói pályaudvar főépületét

A Daily Telegraph munkatársa beszélge­
tést folytatott a „Thetis“ legénységének 
egyik menekült tagjával. Ez elmondotta, 
hogy a tragédiát két matróz idézte elő, akik 
a mentésre szolgáló Dawis készülék belse­
jében tartózkodtak és éppen felemelkedni 
készültek a tenger felszínére. A matrózok 
izgalmukban korábban nyitották ki az 
egyik csapot, mire viz tódult a készülékbe, 
a két matrózt megölte és az apparátus to­
vábbi használatát lehetetlenné tette.
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Kilenc esztendeje ar 

magasságából, büszke 
«őfelsége II. Károly királl 
jére, az országba, ameljl 
négy és félesztendeje 
lelkében hordozni a bűje 
a hozzá fűződő nagy red

Kilenc esztendő telt el| 
Az ország politikai 

végbement mély és gy| 
jelzik, hogy a restaurá 
egy lapot Románia törté 
aetet nyitottak meg anj 
(almát II. Károly királj 
energiája, mélységes 
«határozza meg. Az oi| 
légköre, a nemzeti élet 
és társadalmi szervezet 
nyien a királyi kezdem) 
selik magukon. Ez a 
vált különösképpen te 
hatóvá, midőn az un 
látással ismerte fel. hd 
•"berendezésben elkerülhet] 
és különösképpen egyes [

agitációi az összeomlá^ 
hordozzák magukban 

Az uralkodó közbd 
döntő jelentőségű voltJ 
a szenvedélyek, ren| 
helyébe és nyugalom
A demokratikus-pari aj
Ivét, amely az által 
támaszkodott, a foglalj 
parlamentje foglalta 
®em irányítja az urallj 
lös kormányt. A nag; 
nemzetek csak később 
ismeréséhez, hogy az 
belpolitikai körülményi 
hatalomnak elsőbbnél 
törvény hozóival szeri 
késs égé akadályozza 
ds zajtalan intézkedés]

Az ország hadsered
felszerelésben kivétel 

ment át az; utóbbi)
Magas kezdemény ezé/
32 ország különböző | 
beírni hálózat. Az ura 
jai "közepette, amely ej 
Megbirkózni fiatalos 
követett: hogy a bd
korszakában méltó I 
országnak, s hogy ela 
naP nemzedékének bií 
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